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Meseriile între Români.
Dintre tóté oraşele din Ardeal, 

Bănat şi Ţâra unguréscá, Braşovul 
dă acjí numărul cel mai mare de în
văţăcei români meseriaşi.

Aic! avem în timpul de faţă 265 
de băeţî români aşeefaţî ca învăţă- 
cei la felurite meserii, carî după 3— 4 
ani au se devină calfe şi la urmă 
maeştri. Numărul acesta merge cres
când din an în an. Aşa, de esemplu, 
în anul 189.3 s’au aşe4at aici 44 de 
înveţăcei români noi, în 1894 înse 
s’au aşeejat 79, ér în anul trecut s’au 
aşeejat 90.

Acest spor îmbucurător este a 
se mulţămi în primul loc însemna
telor ajutóre, ce se împart în fiă- 
care an prin vechia Asociaţiune a 
meseriaşilor noştri din Braşov, care 
supraveghiézá asupra tuturor învă
ţăceilor meseriaşi români din acest 
oraş, îi ajutoră după putinţă şi în- 
grijesce de buna lor crescere. De 
alta parte mult se simt atraşi pă 
rinţii români de a-şî trimite băieţii 
lor aici şi prin împrejurarea, că 
Braşovul este un oraş locuit în parte 
mare de Români, cu şcole bune in
dustriale nemţesci şi cu un însem
nat numer de măestri români, în 
mijlocul cărora băeţii se simt aşa 
4icend ca acasă.

Dér nu numai în Braşov, ci în 
tóté oraşele patriei nóstre numerul 
învăţăceilor meseriaşi români a în
ceput sé crésca în măsură destul de 
ímbucuratóre. După raportul oficios 
al inspectorului regnicolar peste şco- 
lele industriale, numerul învăţăceilor 
meseriaşi români ajunsese în anul 
şcolar 1893— 4 la considerabila cifră 
de 2162. Acest numer însă a fost 
presentat fals, deórece forte mare 
parte dintre învăţăceii meseriaşi ro
mâni au fost număraţi între Ma
ghiari, ér alţii n’au fost socotiţi de 
loc. In realitate vom fi avut atunci 
vre-o 3000 de învăţăcei meseriaşi ro
mâni, care număr înse de atunci în- 
cóce a trebuit să se mai sporescă.

Dér şi aşa, după statistica un

guréscá chiar, noi, cari înainte cu 
20— 30 de ani eram în privinţa acésta 
cei din urmă, asta4î i-am întrecut 
pe Serbî, pe Croaţi, pe Ruteni şi 
pe tóté celelalte popóre din ţera 
nóstrá, atara de Maghiari, Germani 
şi încâtva şi de Slovaci, al căror 
număr de înveţăcei meseriaşi însă 
fórte cu puţin este mai mare ca al 
nostru.

Acésta este o înaintare fórte 
mare, mai ales dăcă ţinem sémá de 
timpul cel scurt, de când au înce
put şi tinerii noştri de-a se aplica 
la meserii, şi décá ne aducem aminte, 
că la noi în Ardeal, după sistemul 
cel vechiü al „ţehului“, tinerii romnî 
înainte de 1848 nici nu erau suferiţi 
să înveţe măestriile.

Avem aici cu o dovadă mai 
mult, că poporul român este un po
por cu viitor, primitor de tóté cele 
bune şi rîvnitor de înaintare pe tóté 
cărările. Un regim de dreptate şi 
libertate i-ar trebui, pentru ca în 
câte-va decenii acest viguros popor 
să se avénte la o stare de înaintare, | 
la care alte popóre abia decă au ] 
ajuns în decurs de veacuri.

Dér pănă când vor sosi şi pen
tru poporul nostru acele fericite tim
puri, avem încă se luptăm cu greu
tăţi marî şi multe.

Fiind-că vorbim aci de meseriaşi, 
nu ajunge să ne mulţumim numai 
cu avéntu’ îmbucurător, ce l’am luat 
pe terenul îmulţirei învăţăceilor me
seriaşi români, ci încă mai pe sus 
de asta trebue se purtăm la inimă 
sortea viitóre a acestor învăţăcei, 
căci nu este şi nu póte fi scopul 
nostru numai de-a face măestri ro
mâni, ci de-a avé măestri români.

Acesta eate întrebarea cea mare, 
cu care trebue se-şî bata capul tot 
Românul doritor de a avé şi noi o 
classă mijlociă, prin care să se spo- 
réscá averea naţională şi să se 
intărescă independenţa poporului ro
mânesc dintre aceste plaiuri ale 
Car paţil or.

Vedem, că din partea stăpâni- 
rei n’avem ce aştepta nimic nici în

privinţa meseriaşilor noştri. Unde e 
vorba de darea în întreprindere a 
vre-unei lucrări publice industriale, 
de unde măestrul ar pută trage un 
câştig, Românul n’are ce căuta, 
căcî aici meşteşugarii unguri sunt 
cei întâiu aleşi; unde e vorba de 
vre-un ajutor dela stat, dela comi
tat, ori chiar dela comună, tot mă
estrul ungur are să-l capete, căcî ei 
au astă4i pânea şi cuţitul în mână.

Astfel nu ne rămâne, decât să 
îngrijim noi Inşi-ne de s6rtea mese
riaşilor noştri. Se nu-i lăsăm să bată 
la uşile streinilor, căci nu aşa se for- 
măză classa mijlociă a unui popor, 
ci se-i sprijinim şi îmbrăţişăm noi 
înşi ne, căci suntem mulţi şi decă 
fiă-care din noi ar îngriji să-şi lu
creze cele de lipsă cu măestri români, 
aceştia s’ar întări, s’ar înmulţi, ar 
înainta repede şi n’ar avă lipsă de 
ajutorul streinilor.

Numai aşa ne vom pute forma 
şi noi o classă mijlociă independentă, 
care să fiă spre fală şi on6re naţiu- 
uei nbstre.

Bânffy şi Serbii.
Pe 4iua de 26 Martie n. minis- 

trul-preşedinte Bânffy a convocat la 
Budapesta o conferenţă secretă ser- 
bescă, la care a invitat pe câţî-va 
bărbaţi serbî cu ore- nare trecere. 
Membri acestei conferinţe nu sciau 
înainte nimic de ce ar pute fi vorba, 
prin urmare e f6rte esplicabilă cu- 
riositatea cu care mai ales Serbii 
aşteptau hotărîrile, ce se vor lua în 
„conventicululu pus la caledeminis- 
trul-preşedinte unguresc cu atâta 
tăinicie.

La  conferenţă au luat parte: 
ministrul Bdnffy, ministrul Wlassics, 
Banul croat Khuen-Hedervdry, patriar- 
chul serbesc Brankovicî, consilierul 
Daniel Stankovici, şeful de secţiune 
pensionat br. Ioan Jivhovicî, preşe
dintele dietei provinciale croate Va- 
silie Gyurkovicl; mai departe toţi de
putaţii serbî din dieta ungurescă şi
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Fiu! bucătăresei.
(Poveste).

I

Sé spune c’a fost odată un împăcat 
şi o împărăt0să, carî de bogaţi ce erau nu 
mai scieau ce au la uşa lor. Numai una 
îi strica, că n’aveau copii. Din pricina acesta 
împăratul era tare îngrijat, că va veni o dată 
vremea să-şi lase şi el domnia şi atunci 
nu va avé nici un moştenitor. Ini]) rătesa 
încă cerca tóté băbăriele din lume că doră- 
doră va căpăta vr’o odraslă, dór tóté i-au 
fost zadarnice.

Intr’una din cjile îi vine acasă o b< bă 
cu o mréná şi-i dice:

— înălţată ímpérátésá; ţi-am adus 
acéstá mrenă, ca s’o mănânc a$>a numai 
íiértá în apa ei şi vei vedé, că ai sé do- 
béndescl. Cârcă numai, şi o sé-mí mulţu
mesc!.

Baba, după ce îi dă mi'óna, ese şi să 
duce. Impărătâsa, câte n’o f  cercat în lume
— haid, s’o cerce şi p’asta. Ea d ete mróna

bucătăresei, spunêndu-i s’o fiérbà numai în 
apă sărată şi, când va crede că e fiértâ 
de ajuns, se i-o aducă pe masă. Bucătă- 
résa, înainte de a duce împărătesei mréna 
pe masă, a rupt din ea o aripioră şi a gus- 
tat o ca së vaqfă, decă e fiartă de ajuns. 
Şi minunea minunilor, cum au mâncat au 
şi dobêndit amêndouê d’odată.

După nouă luni au născut şi bucătă- 
résa şi împëràtésa amêndouê câte un dră
guţ de copilaş, de-ţî era mai mare dragul 
de ei. Copilaşii sămănau întru tôte unul 
cu altul, ca şi când ar fi fost tăieţî tot 
dintr’o bucată. Nimenea nu-i putea deosebi. 
Ei la un loc cresceau, la un loc mâncau 
şi la un loc să jucau, ca şi doi fraţi, pănă 
să făcură mărişori. Sosindu-le vremea de 
şcolă, să duc tot amândoi şi la şcolă. Cu 
alţi băeţî ei nu-şl făceau de vorbă nici
odată, ca şi când n’ar fi fost. Copiii boe- 
rilor, carî umblau la şcolă cu feciorul de 
împărat, le spun părinţilor, că fiul împă
ratului nicl-odată nu vorbesce cu ei nicî 
în şcolă, nicî pe drum, ca şi când n’ar fi 
şi ei pe lume. Boerii să jeluesc împăratului 
de nesocotéla ce arată fiul său celorlalţi 
copii şi împăratul se mâhnesce rău d» îm-

putarea, ce i-o făcură boerii. El îl sfătu- 
esce pe copilul său, că nu face bine neso- 
cotindu-i pe ceilalţi copii, carî odată au 
să-i fiă omenii săi, şi-i poruncesce, ca să 
nu-şî mai facă atâta de lucru cu fiul bu
cătăresei. Fiul de împărat nu vrea să ia în 
sómá vorbele tatălui său, şi face tot cum 
scie el.

Mai trece, cât mai trece şi boerii érá 
i-să jeluesc împăratului. împăratul dă po
runcă bucătăresei: ca ea să-şi ia copilul 
dela şcola unde este fiul său şi să-l ducă 
într’altă parte. Bucătăresa n’a avut ce face, 
şi-a luat copilul şi l’a dus la altă şcolă, 
dór nicî aşa n’a fost modru de a-i despărţi, 
căci copiii să aşteptau unul pe altul, decă 
eşea vre-unul mai înainte din şcolă, celalalt 
îl aştepta şi veneau tot amândoi. Din pri
cina acésta împăratul s’a văclut silit a-şî 
depărta bucătărâsa din casă numai ca co
piii să nu se mai potă întâlni. Tote încer
cările împăratului însă erau zadarnice, căci 
copiii îşi aveau locul lor unde să întelniau 
în fiă-care cp de să înţelegeau şi sfătuiau 
unul cu altul.

Yeni timpul de copiii să făcură mari 
şi împăratul, după ce vădu şi vădu, că pe

1396.

croată şi încă câţî-va bărbaţi frun 
taşî ai Şerbilor. Dintre episcopii sâr
besc! n’a fost învitat nicî unul.

Ministrul Bânffy desohi4end şedinţa 
a spus, care este scopul convoo&rei con- 
ferenţei. Apoi dimpreună cu raportorul 
Dárdai au declarat, oă guvernul ungureso 
simte necesitatea, ca biserica sérbésoá să-şî 
aducă în deplimre sistemisarea constituţiu- 
nei sale, al cărui plan vegetézá aoum de 
30 de ani. Congresele &erbesoI de pănă 
acum ar fi avut cliiămarea de a realisa 
acéstá dorinţă, dór nu s'a făcut nimio pănă 
acum, aşa oă guvernul a fost silit să di- 
8olve Congresul din urmă. El d0ră a oon- 
vocat acéstá conferenţă, ca să cérá infor- 
maţiunl nemijlocite dela fruntaşii afacerilor 
sârbesc!, oă consult ar fi convocarea unui 
Congres, care să reguleze definitiv afacerile 
biserioei serbescl şi mai ales cestiunea au
tonomiei acestei biserici.

Cei invitaţi au răspuns unanim, oă 
oonvocarea şi ţinerea Congresului este o ne
cesitate neîncunjurabilă. In înţelesul aoesta 
au vorbit patriarchul Brankovici, Stef. Iva- 
novici, Ioan Ivanovicî, br. George Stojanovicî 
şi alţii. Apoi oei de faţă au făout reorimi- 
naţiunl guvernului, că nu le permite oonvo
carea Congresului, deoât numai din graţia. 
Cel mai mare gravamen al lor este şi a 
fost, că ou tótá autonomia biserioei sâr- 
besoi, guvernul are o ingerinţă aşa de mare 
asupra afacenlor serbescl, înoât hotărîrile oe 
se aduc, le nimicesoe pe rând, or! le póte 
nimici. Cum stau lucrurile acjl, acesta nici 
nu se póte numi autonomiă, oi numai o 
formalitate. Toii au cerut apoi respeotarea 
şi esecutarea articulului de lege IX  din 
1868.

Deputatul diet&I Gyurkovicl e de pă- 
răre, că pe cale legală nu se póte îaoe c- 
reformâ radioală. O astfel de reformă nu ee 
póte ajunge, decât regulându-se raportul 
caraoterului episcopal al biserioei faţă de 
stat. O mare piedecă la acésta este oarac- 
terul ultra-liberal al autonomiei. Biserica 
greoo-orientală are caracter conservativ, deci 
principiile liberale ii sunt págubitóre (!) 
Deooamdată trebue dec! să se luoreze cu 
mijlóce paliative. Nu recomandă, ca la 
viitorul Congres reformele să se aducă în 
desbatere.

fiul său nu-1 póte deslipi nici decât de fiul 
bucătăresei, dă poruncă acesteia, să-şi în
depărteze copilul ei într’altă ţâră; că de nu, 
e silit s’o omóre şi pe ea şi pe copil. Fiul 
bucătăresei după-ce vede, că nu mai e mo
dru de- a mai sta în ţâra asta, să hotăresce 
să plece unde-1 vor duce ochii. E l să pre- 
gătesce de călătoriă şi luându-şî diua bună 
dela mamă-sa, plecă în totă lumea. Fecio
rul împăratului încă-1 petrece pănă la un 
loc, unde dau d’o plută mare. Aicî să 
opresc. Fiul bucătăresei, trăgendu-şî palo
şul dise cătră fratele său:

— Alelei, fratele meu, uită-te bine 
unde am lovit în plută cu paloşul. Vino 
în fiă-care di aici şi când vei vede, oă 
curge sânge din acestă rană a plutei să 
sci că eu atunci sunt mort. Tu să vii şi 
să mă înviezî!

Cu acestea fraţii cei nedespărţiţi să 
despărţiră, apucând fiul împăratului cătră 
casă, éra fiul bucătăresei o luâ prin păduri 
şi să tot duse de par’că n’a mai fost de 
când e lumea.

II
Fiiul bucătăresei, cum umbla prin cele 

păduri nestrăbătute, să întelnesce c’o lu-
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Nie. Maximovici se basézá pe art. de 
lege IX  din 1868, pe oare Sêrbii l’au sa
lutat ea pe-o victorie, din care îusă s'&u 
deşteptat ourênd, fiind-că puterea execu
tivă a statului i-a scos din caracterul legii, 
aşa îocât ad! nu mai e vorba de garantarea 
autonomiei, ci de ingerinţa necompetentă a 
statului,

Br. Jivkovici nu garantézè nimic, ci 
apelăză la popor, ér resultatul îl va arăta 
Congresul, care negreşit trebue së se oon- 
vóoe.

Ministrul Bártf y încă 4ise> că §i gu
vernul ţine de necesar convooarea (Jongre- 
sulu1, însë nu vré së vină c’un proiect lip
sit de orl-cô basa, ci înainte vré së se con
vingă, că óre sunt prospecte 'positive, că 
congresul va da rtsultate favorabile. A  în
trebat decî pe cei de faţă, că pot së dea 
garanţii în privinţa acésta ?

Membri conferenţei s’au provocat la 
popor şi şi-au esprimat speranţe bune, dér 
au declarat, că garanţii nu pot da.

La acésta ministrul a declarat de nou, că 
pune mare greutate pe Cougres şi doresce 
mult ţinerea aceluia, chiar şi numai pentru 
regularea afacerilor curente, reservendu şi 
cestiunile de orgmisare pentru alt Congres. 
Declară, oă guvernul se va ocupa cu între
barea acésta şi înoredintézà pe cei de faţă, 
că şi din parte-i va faee tot ce va puté (!), 
oa pretensiunile eohitabile së fiă mulţu
mite. Cu acestea conferenţă s’a sfîrşit.

Se cjice din altă parte, că Sêr
bii n’au de ioc încredere în guver
nul de acjî, şi că Bânffy de aceea a 
convocat conferenţă, ca së între in 
legături cu ei şi astfel se-i câştige 
pentru el la viitórele alegeri. Câte
va foi ungurescî din Budapesta 
cred, că acésta îi-va şi sucede lui 
Bânffy.

Vom vedé. Deocamdată însë 
el n’a făcut nici o ispravă cu Sêrbii.

Sciri  d inafară .
Goluchowski şi mileniul. Ministrul 

de esterue austro-ungar a adresat —  
cum spune o telegramă din Viena
—  o circulara, în numele guvernului 
unguresc, catră tóté puterile euro
pene, prin care le învită sé ia parte 
la serbările mileniului, ce se vor 
deschide în Maiü la Budapesta. Un
gurii saltă de bucuriă, că Golu
chowski se pórtá aşa de patriotic 
lata de ei.

*

Lueger primar al Vienei. O scire 
sosită din capitala Austriei spune, 
că ministrul-preşedinte austriac Ba- 
deni, a avut alaltăerî o audientă la 
Majestatea Sa, cu care prilegiu s'ar 
fi hotărît, că déca pe Lueger îl vor 
alege din nou primar al oraşului 
Viena, atunci sé fiă întărit din partea 
monarchului.

poică grosă, ce era aprópe sé fete şi-şi în
tinde arcul spre ea s’o săgete. Lupóica îi 
фее :

—  Lasă-тё, voinice, nu т ё  săgeta, 
că de voiü nasce îţi dau şi ţie un puiü!

—  Eu te las, dér după-се vei nasce 
sé te ţii de vorbă, îi răspunde voinicul şi 
se duse mai departe.

Nu merge mult şi se ’ntelnesce c’o 
ursoică ârăşl grosă, care era aprópe sé fete, 
îşi întinde arcul spre ea, ca s’o săgete. Ur- 
sóica, găsind gândul voinicului îi dise:

—  Ai de grije voinice şi nu т ё  omorî, 
că de voiü nasce, sé sci, că un puiü e 
al Jbău.

— Bine, aşa sé fiă, îi răspunse el şi 
cu acestea se duse mai departe.

El merse şi mai merse încă mult timp 
prin cele păduri mari când într’una din 
4ile sö întelnesce c’o smeoică, care aseme
nea era sö fete, şi-şi întinde arcul spre ea 
s’o săgete. Smeóica, temendu-se de el, îi 
4ise:

—  Alelei, voinic frumos; cum te-ai 
îndura tu să slobo4i săgeta în mine, când 
т ё  ve4l în ce stare sunt acuma? Ve4i dâră 
de-ţl opresoe arcul, şi. să sci, că de voiü

Principele bulgar în Constantino- 
pol. Ferdinand, principele Bulgariei, a 
sosit la 26 Martie în Constantinopol. 
La staţiunea liniei ferate l’au in
tem pinát cu mare pompă Turci şi 
Bulgari. Doué companii de onóre 
i-au făcut onorurile; principele era 
îmbrăcat în mare ţinută, purtând 
pe piept decoraţii turcescî şi bul
gare. El a descălecat la Jildiz-kiosc, 
palatul Sultanului. A  iost primit de 
împăratul turcesc într’o audienţă 
festivă. El a luat ieri parte la o 
mare rsvistă militară. Ac|í va primi 
pe marii ambasadori ai puterilor şi 
pe marele vizir, ér mâne va privi 
însemnătăţile Constantinopolului.

*

Espediţia englesă din Dongala (în
Egipt) despre care am vorbit şi în 
numérul din Dumineca trecută, nu 
e privită cu ochi buni din partea 
Rusiei şi Franciéi, care véd o prea 
mare cucerire a Englesilor în Egipt. 
Tot paşul ce-1 fac Englesii în Egipt 
îi dóré réu mai ales pe Ruşi şi pe 
Turci. Se cjice, că Rusia, Francia şi 
Turcia vor lua mesurî militare con
tra Angliei.

*

Résboiul Italienilor în Africa nu
s’a sfîrşit încă. In Roma sosesc 
mereu şi acum răniţi de pe câmpul 
de resboiü. In camera deputaţilor 
din Roma se vorbesce mult despre 
acest resboiü. Guvernul a cerut un 
credit de 140 milióne lire, pe care 
atât camera, cât şi senatul italian le 
votézá bucuros guvernului. Ministrul- 
preşedinte Rudini a declarat, că Italia 
renunţă la ocuparea provinciei Tigre 
şi la eventuala încheiere a păcii nu 
va cere nici protectoratul asupra 
acestei provincii. A  mai cjis Rudini, 
că décá guvernul nu va pute încheia 
o pace onorabilă pentru Italia , 
atunci résboiul se va continua.

Studenţii sirbi şi mileniul.
Tinerimea serbă din Agram, a 

publicat un apel în foia naţională 
serbescă nZastava“ , apel adresat 
atât cătră naţiunea serbescă, cât şi 
cătră „ Omladina* serbă de pe la t6te 
şcâlele, în care provâcă pe Şerbi se 
nu ia parte la mileniul unguresc.

Etă ce se cjice între altele în 
acest apel:

Cunoscând tendinţele, de care se că- 
lăuzeso arangiatorii acestei mari sărbărl 
naţionale maghiare; sciind ce însemnătate 
voiesc ftă-i dee, şi avend tot-odată în ve
dere stăriJe acll de deplâns a naţionalităţi- 
tăţilor nemaghiare din Ungaria/ — tineri
mea universitară serbescă trebue să se 
pronunţe cu hotărîre contra unei astfel de 
sărbâil... Ţinend tare la principiile, pen-

nasce ţi-oifl. da şi ţie un puişor de smeu, 
ca să nu ii singur!

—  Să te iert dâră şi pe tine smeoică, 
îi răspunse el, numai să te ţii de vorbă!

Voinicul nostru a mai umblat încă 
multă vreme prin cele păduri, până în sfâr
şit ese la un loc larg plin de flori şi de 
verdeţă. Cum sta el aici şi să gândea, că 
în ce parte s’o apuce ca să dea şi de omeni, 
căci de singurătate era prea sătul, —  ătă 
că vine lupoica, ce era s’o săgete cu vr’o 
şese pui după ea, şi-i 4ice:

— Bine, că te-am aflat voinicul meu! 
Am venit să-ţi aduc puiul, ce ţi-l’am făgă
duit ; alegeţi din toţi care-ţl place, căci eu 
nu mă supăr!

—  II aleg pe cel mai mic — răspunse 
el — şi alegendu-şi-l îl alătură lângă el.

Lupoica pornesce cu ceilalţi pui şi să 
duce erăşl în pădure. Nu mai trece mult 
şi etă că vine şi ursoica cu doi pui după 
ea. Să apropiă de el şi-i dice:

— Am venit şi eu să-ţi aduc făgă- 
duela. Alegeţi unul din aceşti doi!

—  0 să-l aleg pe cel mai mic —  şi 
luându-1 îl alătura lângă el.

tru cari s’a luptat şi s’a jertfit martirul 
sêrb Svetozar M ile tid , tinerimea universi
tară sérbéscá cugetă, că la serbarea aoeea 
n’ar trebui să vină nu numai nici un mem
bru al naţionalităţilor nemaghiare din Un
garia, dér peste tot nici un singur Slav, 
nici un singur Român, căruia îi pasă de 
înaintarea poporului său.

Deóre-ce îo aceeaşi vreme se va 
ţinâ, precum e cunoscut, în Budapesta şi 
congresul internaţional studenţesc, tineri
mea serbă deolară, că nu va puté lua parte 
la acel congres din aceleaşi motive, cari 
opre^o pe Sêrbï şi alte naţionalităţi, pe 
cari ii privesc tréba nemijlocit, de a merge 
la mileniu ; şi-’şl i-a voie a îuvita pe toţi 
colegii săi sêrbï de pe la alte şoole îoalte, 
precum şi pe fiâ-care altă tinerime universi
tară slavă, îo sfîrşit şi pe tinerimea română 
şi croată, să se alăture la couclusele ei, ca 
îu mod potrivit să refuse participarea la 
acel oongres. Acesta este, ni-se pare, sin
gura eşire, căci a protesta contra Maghia
rilor, chiar la congres însumi, care se va 
ţinâ îo Budapesta pe timpul mileniului, ar 
ti lucru zadarnic şi cu neputinţă.

Tinerimea universitară sêrbà din 
Agram crede, în sohimb, că în aceiaşi timp 
oâod va fi îotrunit în Budapeta congresul 
studenţesc internaţional, se se ţină unde-va 
în altă parte congresul separat comun al ti- 
nerimei române, slovace, sêtbe şi croate, ca 
rëspuos la acel congres.

Sfirşind aoéstà declaraţiă, rugăm şi 
învităm înca odată pe toţi теш brn şi ami
cii popórelor dm Uogaria, pe toţi amicii 
sinceri ai adevăratei libertăţi şi ai adevă- 
ratului progres :

„Nu mergeţi la mileniu/“

Biblioteci şi coruri.
Onorate D-le Redactor!

Sunt un sîrguincios cetitor al 
iubitei nóstre foi „Gazeta Transilva
nieiu numerii cu data de Dumineca, 
şi cred, că ve-Ţî binevoi a deschide 
colónele acestui de mare preţ organ 
românesc pentru popor, la modes
tele mele renduri, ce Vi-le trimit de 
aici din Ţera Bănatului.

Cu mare bucuria şi mulţumire 
sufietéaca am cetit în timpul din ur
mă de mai multe ori în „Gazeta* de 
Duminecă, despre aşa numitele bi
blioteci poporale ambulante, cari —  laudă 
ómenilor stăruitori şi cu tragere de 
inimă faţă de luminarea şi deştep
tarea poporului dela sato, —  s’au şi 
introdus deja în părţile Braşovului. 
Despre o atare bibliotecă ambuJ ntă 
am cetit, că s’a deschis în Feldióra 
şi că poporul a întâmpinat cu bu
curia acest nobil şi frumos început 
spre împrăsciarea întunereeului şi 
luminarea minţii mult încercatului 
nostru ţeran român.

Póte voiü greşi, dér cu susţin

Ursoica, după ее şi-a dat făgăduâla, 
s’a dus cu puiul celalalt prin păduri.

— De ar veni acum şi smeoică să-mi 
aducă şi ea un puiii, ca să-mi fac trei câni 
buni din ei — 4icea fiul bucătăresei, şi 
nici nu isprăvi bine vorba, când etă că 
vioe şi smeoică cu trei pui după ea, şi îi 
4ice:

— Ţi-am adus voinice, puiul; alegeţi 
din tustrei care-ţl place!

— 0 să-l aleg pe cel mai mic —  şi 
luându-1 îl alătura lângă ceilalţi.

Smeoică, după се-şl dete puiul, să 
cam mai duse şi ea de nu s’a mai vă4ut. 
Fiiul bucătăresei mai petrecu prin aceste 
locuri pustii pănă ce i-se mai mări puii, 
apoi să îndrepta spre locuinţele omenilor. 
El în cele din urmă ajunge într’un sat. Era 
săra târ4iu în sat mai toţi durmiau. Intr’o 
casă de alături să zărea lumină. Să duce acolo 
şi cere sălaş peste nopte. In casă era nu
mai o babă singură, care-1 primi bucuros, 
dându-i şi ceva de mâncare şi lui şi câni
lor lui. Fiul bucătăresei, după ce mânca, 
mulţămi babei pentru cină apoi îi ceru un 
pahar cu apă.

—  Bucuros ţi-aşl da şi apă, dragul

sus şi tare, D  le Redactor, că nu 
sciu se se fi făcut la noi Românii 
în timpul din urmă o faptă mai îm
bucur ă tó re şi de o însemnătate cultu
rală mai netăgăduită decât acésta, pen
tru poporul dela sate. Decă e sé ne 
mândrim şi noi cu ceva pentru bi
nele şi înaintarea eătânului român, 
atunci nu sciu cu ce ni am puté 
mândri mai mult, decât cu aceea, 
decă am lucra din tóté puterile nóstre, 
ca frumosul exemplu, oe ni-l’aţi dat 
D-Vóstré cei din ţinutul Braşovului 
prin întruparea unei vechi şi lauda- 
bile idei, adecă înfiinţarea de biblioteci 
poporale ambulante, l’am urma cu toţii 
din tóté ţinuturile locuite de Ro
mâni şi am lucra şi sprijini cu inimă 
şi însufleţire o pornite atât de măreţâ 
şi binefăcetore. înfiinţarea de biblio
teci ambulante e uuul din cei mai 
superiori râmi de cultură şi înaintare în 
popor.

Nu-i vorbă avem şi noi Bănă
ţenii ceva cu ce ne putem lăuda. 
Am făcut şi noi frumóee cuceriri cu 
corurile nóstre vocale, de cari avem 
un numër considerabil, ba a-şi puté 
dice, că mai în fiă-care comună lo
cuită de Români în Bănat.

Nu-se póte trage la îndoială, că 
prin înfiinţarea de astfel de coruri, 
poporul nostru, ţeranul nostru a 
avut prilegiu de a-se deştepta şi de 
a se întări tot mai mult în consciinţa, 
că are şi Românul —  póte chiar 
mai mult decât némurile cu cari 
Dumnecjeu ni-a pus së vecuim îm
preună, — musica sa naţională, cân* 
tecile şi horii sale de voinicie, de 
jale şi de veseliă. Corurilor nóstre 
de plugari li s’a dus vestea în tóté 
părţile ţerii locuite de fraţii noştri 
Români, ni-am câştigat aşa cjicênd 
un nume frumos, ba au început chiar 
şi Ardelenii se facă asemenea noué.

Drept aceea numai cu óre care 
silă şi durere sufietescă viu së ating 
aici un rëu, care s’a încuiba't în 
acésta instituţiune naţională a nos
tră, şi o fac în speranţa neînfrântă, 
că reul se va îndrepta de cu bună 
vreme, căci altfel, el princjênd răde- 
cinî, ne va arăta lumii, ca ómeni, 
cari n’am ajuns încă se pricepem 
ínsémnátatea lucrului.

Se întemplă anume fórte adese
ori, că tinerii ţerani ai unui cor vo
cal, după-ce învaţă câte-o piesă, sé 
duc pe la jupânul birtaş spre a gusta 
câte-un pahar doue de rachiă ; după 
ce se câlmăcesc cât de binişor, se 
duc, care încătrău îi taie capul, nu
mai acasă nu. De se întemplă, că 
dau vre-o petrecere, teatru, ori con
cert, venitul acestora merge în punga 
birtaşului pentru beutură pe séma 
coriştilor. Afară de aceste abusurî,

mătuşii, dér n’am nici o picătură, căci să 
ve4l: în tot satul nostru este numai o fân
tână cu apă şi şi în aceea s’a încuibat o 
spurcăciune de bălaur, care, pănă nu i-o 
dfc'„ satul câte o fată s’o mănânce, nu lasă 
pe enea să ia apă. Acum de trei 4il0 
n’a luat nici un om apă, şi cum se
voî a i-a venit rendül împăratului să-şi 
dea si el fata bălaurului, căci satul a dat 
destu.le.

— Şi când are să-şl dea împăratul 
fata s"o mănânce bălaurul? o íntrébá fiul
bucătăresei.

—- Bag séma mâne diminâţă; aşa să
aude.

—  Dâcă stă aşa lucrul cu apa — 4ice 
atunci voinicul — dă-ne o cofă séu două, 
că vom aduce noi apă, numai să ne areţi 
unde e iantâna !

Bab \ îi dete două cofe şi fiul bucă
tăresei, dâ ndu-i-le ursului îi 4ice:

—  Na, ursule, ăste cofe şi te du cu 
baba la fanta îă de adă apă!

Ursul' a luat cofele şi ducendu-le la 
fântână le-a adus pline eu apă. Baba când 
a sosit ursu 1 cu coi ele i-le-a luat şi a beut 
apa totâ Ursul a fost trimis din nou la
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mulţi dintre coriştii noştri se lene
vesc, nu mai prind la lucru, omo
rând vremea cu închipuirea de artişti.

In astfel de împrejurări eu cred, 
că bibliotecile poporale sunt pentru 
poporul nostru de ínsémnátate cu 
mult mai mare, decât corurile. In 
timp ce ele deşteptă şi lumineză 
minţile, mai au şi un alt avantagiu 
mare pentru saténul român. Pe lângă 
jertfe fórte mici, învaţă o casă în- 
trâgă lucruri bune şi de folos pen
tru t0tă starea şi chiămarea.

De n’ar ave din ele poporul nos
tru nici un folos, decât acela, că în 
loc de a-şi petrece timpul scump în 
cârşma Jidanului, şede în casa, unul 
cetesce şi ceilalţi ascultă, —  tot am 
profita nespus de mult. Trăim vre
muri grele. Sunt, durere, fórte multe 
caşurile, în cari în o singură comună 
omeni cunaveri frumóse o duc ca 
vai de ei, iară se-şî pótá da sénm, 
că din care pricină. Se plâng mereu, 
că dările sunt grele, dór nu este o 
singură c|i lăsată de Dumnecţeu în 
care se nu mérgá în cârşma Jida
nului. Şi se duc mulţi, se bea, se nu 
bea, dér sé le trécá de urît, că acasă 
n’au ce face, ér la ţarine nu umblă 
încă cósa şi plugul. Şi în cârşmă o 
dau la cărţi, la sfecji, la pricini şi 
bătăi, căci bagsema e blăatemul lai 
Dumnecjeu, ca el se fia pururea rob 
jidanului şi deprinderilor rele.

Me cuprind fiori, când me gân
desc numai, că, de pildă, jidaoul din 
sat plătesce numai arendă pentru 
cârşmărit 1400— 1500 îl. la an. In 
comună nu sunt, deoât 160 case (Ro
mâni 120 şi Unguri 40). Pentru ca 
se potă trăi şi jidanul cu boresele 
lui, are lipsă de cel puţin 2500 fl. 
Se vine dér pe fiă-care familiă mi
nimul de 25 fl. In timpurile aceste 
grele fiă-care familiă din acel sat 
íngrópá aşa-dâră în cârşmă pe an 
cel mai puţin 25 fl. pentru spurcata 
de rachiă jidovescă, adecă trebue sé 
veudă din gura copiilor 25 metrete 
de grâu, ori alte bucate. E neînsem
nat la părere, dór ón socotiţi, cât 
face în 10— 20 de ani?

Etă dér, D-le Redactor, din ce 
motiv am crezut de bine a-mî es- 
prima părerea, că introducerea biblio
tecilor poporale ar f i un tesaur nepreţuit 
pentru poporul nostru, pe care l ’ar 
abate dela multe deprinderi rele şi 
primejdióse.

Dea Dumnecleu, ca sé ajungem 
cât mai curénd vremea, când do
rinţa acesta se fiă faptă, er fapta se 
aducă binecuvântatele róde, ce le aş
teptăm şi sperăm.

Sinersig, Martie 1896.
G eorge Micşa,

învăţ.

fântână de a adus alte două cofe pline şi 
baba a mai golit una întregă şi cealaltă 
pe jumătate —  atât era de setosă.

A  doua di fiul bucătăresei s’a sculat 
de dimineţă şi a plecat cu cânii lui spre 
fântână, ca să vadă, ce va fi cu fata îm
păratului. Aici nu vede pe nimeni decât 
numai pe fata împăratului singură, plân
gând lângă fântână şi aşteptând clipita să 
iesă bălaurul, ca s’o înghită. Voinicul nos
tru să apropiă de ea şi începe s’o mângăie 
cu vorbele cele mai frumose dicendu-i:

—  Nu mai plânge fată frumosă, că 
d6că va vrea Dumnedeu, te apăr eu de 
bălaur, dâră îţi spun înainte, că numai cu 
acea învoelă, că după ce te voiQ scăpa să 
fii a mea şi să mă urmezi ori unde te voii! 
duce eu. Te întreb dâră, te învoescl ori 
nu, căci alt-cum îmi caut de cale.

— Mă învoesc sărăcuţa de mine, nu
mai de-ar da Dumne4eu sfântul să mă poţi 
scăpa! — îi răspunde fata.

—  Decă e aşa, atunci eu mă pun jos 
lângă tine să mă mai odihnesc puţin, căci 
sunt tare obosit de umbletele, ce le-am 
avut. Tu să stai lângă mine şi, când vei

GAZETA

Congregaţiunea comit. HunecLórei.
ţinută in Deva la 24 Martie 1896.

In 24 Martie s’a deschis congregaţia 
comitatului Hune dóra în Deva. La ordinea 
cailei a fost între altele şi propunerea co
misiunei permanente de a-se ţinâ o şe
dinţă festivă din incidentul sărbărilor mi
leniului.

La  punctul acesta a luat cuvântul 
d-1 advocat Francisc Hossu Longin, care a 
făcut o contra propunere de a nu se ţind 
şedinţa festivă, motivând prin o frumosă 
şi roraánéscá vorbire, că de ce membri 
români ai congregaţiei nu vréu să ia parte 
la sărbările milenare şi prin urmare nu 
pot nici să primâscă propunerea comisiunei 
permanente.

Membri unguri ai Congregaţiei au 
întâmpinat vorbirea d-lui Francisc Hossu 
Longin cu înjurături şi strigând în gura 
mare, ca pe vorbitor să-’l dea afară.

Contra-propunerea d-lui Hossu Longin 
a fost pusă la vot şi a fost respinsă.

Despre continuarea şedinţei, cores
pondentul nostru ne scrie următorele:

Deva, 24 Martie 1896.
Când s’a deschis şedinţa de după 

améc|í, abia au fost presenţî 8— 10 membri 
şi numai după un timp óre-care au mai 
venit încă vre-o câţl-va, ca să decidă res
tul obiectelor puse la ordinea dilei.

E  de însemnat, că afară de cele 49 
obiecte puse la ordinea dilei, s’au mai pre- 
sentat un program supletor, conţinând încă
16 obiecte de pertractat.

îşi póte închipui deci fiă-cine, cu câtă 
superficialitate şi cu câtă grabă să pertrac- 
tézá atâte cause, de multe ori fórte im
portante. Referenţii au o desteritate pro- 
priă, că într’o clipită finesc cu referedile 
lor, ér fişpanul încă se pricepe de minune 
cum să enuncie mai iute primirea. Ast fel 
décá nu vei fi forte atent şi nu vei sta 
mereu la post, te pomenescl, că cele mai 
importante cause, se predau şi să decid cu 
o iuţelă ameţitore.

Aşa era să trecă şi un obiect de mare 
interes pentru o comună din nemijlocita 
apropiere a opidului Deva. Este lucru sciut, 
că erariul încă în anii de mai ’naiute, a 
colonisat în prejma opidului Deva o muj- 
ţime de Ciangăi, dându-le sub condiţiunî 
fórte favorabile, sufletul hotarului, încăr
când pe Ciangăi aşa dicând cu forţa, cu 
fel de fel de avantagii şi înlesniri, aşa în
cât la urmă chiar şi Maghiarii s’au scârbit 
de atâta giugiulire şi desmerdare.

Dér tóté aceste nu au fost de ajuns.
Direcţiunea domenielor statului dela 

Arad, îngrigiată, că nu cum-va să se pră- 
pădescă Ciangăii dela noi, — fără ca Cian- 
găii să fi cerut, aşa-dâră din propria sa 
iniţiativă patriotică şi naţională, a cerut 
dela vice-comitele, ca pe basa §-lui 148 din 
art. de lege X X II  din a. 1886 (leg. comu
nală) să facă cât mai în grabă paşii nece
sari, ca pământurile date mai pe nimic

vedé că ese bălaurul, să mă deştepţi, că 
póte să adorm.

Fiul bucătăresei cum să pune jos în
dată şi adórme. Fata sta lângă el, dér cu 
ochii era ţîntă la fântână. Intr’acestea apa 
se aude bolborosând în fântână. Acesta era 
semnul, că bălaurul are să ésá. Fata de 
frică nici nu putea să deştepte pe voinic. 
Norocire că lacrămile ei au căcjut pe gâtul 
voinicului, care cum le-a simţit, s’a deş
teptat. Bălaurul şi eşise pe de jumătate din 
fântână. El avea şepte capete şi la fiă-care 
gură numai spumă. Voinicul nostru îşi în
tinde iute arcul şi —  sfâr —  c’o ságétá 
şi îi sfărâma un cap.

—  Mai am încă şâse capete! фее bă
laurul.

— Şi eu mai am încă sése săgeţi! 
şi — sfâr —  o săgâtă în al doilea cap.

— Mai am încă cinci!
—  Şi eu mai am încă cinci! şi — 

sfâr —  o altă ságétá.
—  Mai am încă patru!
— Şi eu am încă patru! şi — sfâr 

o altă săgetă.
Şi tot aşa pănă i-a rămas bălaurului 

numai un cap. Când să ia ságéta din urmă,

Ciangăilor de pe hotarul comunei Sântu- 
halma (comuna hotorîşă cu Deva şi colonia 
Ciangăilor) sé se scotă din hotarul dr pănă aci 
şi se se ameteze la locurile Ciangăilor, că — 
ve4í Dómne, — Ciangăii să nu fiă con- 
strînşl a plăti darea, în comuna învecinată, 
ci aici în Deva.

Cine scie, ce va să cjică o ast-fel de 
strămutare, greóie, costisitóre şi periculosă, 
va înţelege ce scopuri se urmăresc cu acea 
strămutare.

Vice-oomitele a esmis pe proto-pre- 
torul, ca să esă la faţa locului şi să întrebe 
comuna Sântuhalma, dâcă ar fi învoită ca 
să se facă acea mutilare.

Comuna a protestat şi a produs atâte 
dovecjî neresturnabile, încât te uimescl, cum 
a şi putut gândi direcţiunea domenielor 
statului, să cérá o străformare atât de ne- 
dréptá fără nici o basă legală şi costisitóre 
şi mai presus de tóté comisiunea permanentă 
prin proto - notarul comitatului, ca refe
rent, a propus, ca petiţiunea direcţiunei do
menielor statului dela Arad să se aş- 
térná, cu părtinitore recomandare minis
trului de interne.

Se înţelege, că la acest obiect, refe
rentul érásl a voit să facă, ca la multe alte 
obiecte, fără a spune cel puţin ceva din 
esenţa lucrului; era să trécá la referarea 
altui obiect.

De astă dată însă nu l-a  succes, căci 
membrul Francisc Hossu Longin luând cu
vântul, mai înainte de tóté a cerut, ca să 
se cetéscá tóté actele. Bietul referent ve
nise în încurcătură, ba chiar şi fişpanul 
фсеа, că óre nu ar fi mai consult, să se 
predea numai un estras fidel, ba a pus şi 
întrebarea, déoá congregaţiunea doresce 
séu ba, ca să se cetéscá tóté actele.

In fine n’a mai fost în cătro, s’a dat 
oetire mai întâiu petiţiunei, apoi s’a cetit 
întreg protocolul luat în comună şi în fine 
escepţiunile direcţiunei, făcute la motivele 
aduse din partea comunei.

Cei ce au ascultat cu atenţiune peti
ţiunea direcţiunei dominiale, apoi protestul 
comunei, s’au putut convinge pe deplin, că 
aici ârăşl stăm faţă ’n faţă, cu un şovinism 
din cele mai scârbose.

In íntréga petiţiune nu poţi afla un 
singur motiv legal, pe basa căruia să poţi 
ф ее: aici mai este un grăunte de drept, 
o umbră de cerere justă, — ci totul se 
basézá pe aceea, că petiţiunei trebue să 
i-se dea loc mai cu sémá din cause de in
terese mai înalte ale maghiarisăni.

Pe de altă parte, protestul şi decla- 
raţiunea comunei conţine atâtea adevăruri, 
aşa motive tari şi basate în lege, încât 
întru adevăr nu e mirare, că sub durata 
cât s’a cetit acel protocol lung şi esact, 
domnul referent, cu viceşpanul şi cu fiş
panul cu tot, nu se simţiau bine pe scau
nele lor.

Când s’au cetit apoi escepţiunile di 
recţiunei, date la cele ce comuna au obiec-

ia-o de ai de unde, căci fata umblând cu 
săgeţile, una o perduse.

—  Dă-ml iute un ac, decă ai perdut 
săgeta, îi 4ise el. Şi norocirea ei, că aflând 
un ac împlântat în pieptul hainei, i-1 dete 
iute, şi voinicul sdrobi cu acela şi capul 
cel din urmă al bălaurului. Fata, când 
văclu bălaurul mort cade leşinată jos, 
er voinicul se duce mai întâiu la bă
laurul cel mort de-’i retâză cu paloşul său 
tote şâpte limbile şi după ce le pune în 
traistă, deşteptă fata şi să duce cu ea în 
marginea pădurei, ca să se odihnescă la um
bră, pentru-că nu-şl copsese bine somnul. 
Pe când dormia el somnul cel mai dulce 
trece p’aicl un ţigan negru ca fundul căl- 
dărei, care după ce vede fata împăratului, 
o întrebă: că cine a omorit bălaurul de a 
scăpat’o de morte. Acesta după ce aude 
din gura fetei totă istoria, să duce la voi
nicul nostru şi după ce-1 vede dormind atât 
de greu, îl lovesce c’o bardă peste gât şi-i 
retâză capul. Voinicul nostru rămâne mort, 
tâlharul acum silesce pe fată să dică şi ea 
cătră împăratul, că el a omorît bălaurul şi 
a scăpat’o din gurile lui. Fata de aci s’a 
reîntors acasă şi de spaima ce fu pe ea nu

JL
ţionat, încordarea se putea observa tot ma 
evident.

Terminându-se cetirea actelor, mem
brul Francisc Hossu Longin arăta, câtă ne
dreptate se intenţionăză a-se face unei co
mune române, în favorul Ciangăilor.

Faţă cu argumentele şi motivele ne
resturnabile aduse de comuna Sântuhalma, 
—  4ice vorbitorul, —  ce dove4î produce 
direcţiunea alta decât: r cimentarea Cian- 
găilora (a csángók megizmosodása) „ideia 
de stat maghiar* , „înfrânarea mişcămintelor 
politice antipatrioticea (haza ellenes politikai 
fészkelödések megfékezése) şi alte frase 
ridicule bune ín óre eara fóiá jidovâscă. 
Intr’o corporaţiune seriosă cum este o con- 
gregaţiune astfel de argumente nu merită 
decât dispreţ.

Vorbitorul apoi arată, că totă proce
dura în causa acésta este ilegală, şi în me
ritul causei congregaţiunea nici nu e com
petentă a decide; drept aceea propune, ca 
petiţiunea să se respingă.

Au mai vorbit apoi şi alţi membri 
la acest obiect între cari şi D-1 Ioan Si- 
mionaş, preşed. la Sedria orfanală, dovedind 
atât din punct de vedere formal, cât şi 
din punct de vedere juridic şi administra
tiv, — că petiţiunea şi propunerea comi
siunei permanente nu au nici o basă le
gală.

Trecându-se la votisare, majoritatea, 
a primit propunerea comisiunei permanente.

Au mai fost sub desbatere, câteva 
petiţiunî, prin cari se cereau ajutore la 
şcoli şi biserici române —  din venitele 
desdăunărilor pentru dreptul de crîşmărit 
ş. a., — dér tóté s’au resolvat în defavorul 
potenţilor.

C orespondentul.
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S O I R I L E  O I L E ! .
— 16 (28) Martie.

„Maghiar-curuţ şi Dacoromân". Sub tit
lul acesta cetim în „Alkotmányu dela 27 
Martie: „Dr. Valeriu Branisce* redactorul 
rDreptăţii44 din Timişora, condamnat pentru 
delict de preesă la 2 ani închisore de 
stat, îşi face pedépsa în Vaţ, unde, 
dela graţiarea memorandiştilor români, 
se află aprópe singur. Astă-tomnă a 
făcut cuuosoinţâ cu Emil Szemnecz, re
dactorul lui „Magyar Állam44, cu care 
Branisce a făcut prietiniă. Legătura acésta 
amicală însă n’a putut ţine mult, deóre-ce 
Semnecz a căpAtat graţiă. De atunci Bra
nisce vine în atingere numai cu duelanţl 
neîusămnaţl. Acum însă l’a surprins nespus 
de tare soirea, că Gábriel Ugrón vine la 
Vaţ. Când Brantsce a au^t acésta, 4larul 
i-a cădut dm mâni S9 piimbâ agitat în sus 
şi îu jos plin îugusta curte şi dise numai 
atât: „Nu mi-a lipsit, decât să-mi aduoă 
pe gruma4l pe aoest Curuţ,! Atâta însă 
pot spune, că de géba îşi trimite guvernul 
l>e cel mai Curuţ Maghiar; nu voiă cedai*

mai putea să vorbescă nici o vorbă, ci nu
mai plângea. Intr’acestea etă şi ţiganul cel 
mincinos şi-i spune împăratului, că el e 
omorîtorul bălaurului şi el e mântuitorul 
fetei lui arâtându-i restul, ce i-Га mai pu
tut tăia din limbile bălaurului. împăratul 
de bucuriă, când l’a аиф^ nu numai că l’a 
încărcat de daruri, ci i-a făgăduit, că-i va 
da şi iata de soţiă. Fata deşi îi spunea ta
tălui ei, că nu este ţiganul cel urît omorî
torul bălaurului, ci un flăcău pe care acest 
tâlhar l’a omorît, împăratul nu vrea să 
crâdă. Ea era silită fără voia ei să-l ia de 
bărbat sub poruncă: că de nu va vrea o 
omoră. De acum încolo se făceau pregăti
rile de nuntă la palatul împărătesc.

III
Fiul împăratului mergea în fiă-care 

ф la plută, unde s’a fost despărţit de fra
tele său, şi d’odată vede că din rana plutei 
curge sânge. El 4ice:

—  Alelei, sărăcuţul de mine, fratele 
meu este mort. Mă duc să-l înviez!

E l să gătesce de drum şi să duse tot 
după urma fratelui său pănă unde dete de 
el mort, şi aşeejendu-i capul la loc, îl stropi 
cu apă vie şi cu apă mortă apoi îl nete4i
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Apoi întoroendu-se de nou cătră oel ce i-a 
adus soirea, 4ise rî4end: „Ascultă, domnule, 
aceste vor fi interesante discuţiunl parla
mentare în ínohisórea din Vaţ. Un Ma- 
ghiar-ouruţ şi un Daco-româu!... De altfel 
fi bun şi-mi spune, când vin la Vaţ mi
niştri duelanţi? N ’aşl fi gândit niol-odată, 
8é am ooasia de-a faoe cunoscinţă în tem
niţa din Vaţ cu 1 — 2 miniştri*4. „D-le 
Dr., miniştrilor li-se dă graţiă4*. — „Da, 
da, miniştri sunt extra, vurst!u 4ise B ra~ 
nisce, apoi se cufunda în meditaţii, că ce 
posiţiă să ia faţă de Ugronu.

Ordin ministerial. Căpitănatul orăşe
nesc din loo ne rógá sé facem ounosout 
publicului, că ministeriul unguresc de in
terne, dispune în puterea art. de lege X X I 
din 1848, oa la tóté festivităţile publice, 
la esoursiunl etc., „stindardul de stat, fo
losit de obiceiü, sé fiă provă4ut ou insig- 
niile ţării**. — Va fi şi asta pentru drăgu
ţul de mileniu, oel mai vestit „térg de ţerâ'1, 
oum fórte potrivit l’a numit o fóie din 
străinătate.

—o—
„Omor ritual**. Alaltă-erl s’a pertrac- 

tat înaintea curţii cu juraţi din Budapesta 
procesul de pressă intentat de oătră câr- 
oiumarul jidan Ignaz Adler din comuna 
Garam-Kiss-Salló contra capelanului Ioan 
Fusa din comuna Zseliz, pentru deîăimare 
şi vătămare de onóre. Numitul capelan pu- 
blioase adecă în 19 Sept. 1895 în „Magyar 
Állama un articol întitulat: „Nou omor 
ritual**, în oare pe basa de dove4l şi măr
turisiri dela mai multe persóne, învinuesoe 
şi acusă pe numitul câroiumar Adler, că 
aoesta împreună cu alţi 7 „şahterl** jidani 
ar fi omorît pe oopila Balázs Juliska din 
amintita comună pentru de a-i întrebuinţa 
sângele spre scopuri rituale. De oând afa- 
oerea acésta s’a publioat şi prin alte foi, 
înoepură a-se ivi la oârciumarul Adler simp- 
tóme de nebuniă, şi în luna treoută, fiind 
el dus din partea familiei sale la Buda
pesta la medici, într’o nópte se spânzură. 
Fiul său, Aies. Adler oontinuâ însă proce
sul intentat din partea tatăluij séu contra 
capelanului Fusz şi astfel fiul oârciumarului 
figura oa prim acusator la pertraotarea fi
nală de alaltă-erl. Se adunase în sala de 
pertraotare un public fórte numeros, între 
oare cea mai mare parte constătătore din 
Jidani şi representanţl de-ai pressei jidane. 
Neamintind diferitele momente şi diferi
tele fase, prin cari a trecut pertractarea, 
© destul sé comunicăm sentinţă; judecă
toriei din Budapesta, care a fost următorea: 
capelanul Joan Fuss e osândit la 14 $ile 
temniţă şi 50 fl. amendă, precum şi 160 fl. 
cheltueli du proces.

—o—
O yoce maghiară despre Germani. In 

editura lui R. Lampel din Budapesta a 
apărut 4ilale trecute o cărticică, care oon- 
ţine 51 de cântări „patriotice maghiare*4 şi

la rană c’o nuea de sânger şi cu alta de 
ânger şi — minunea minunilor — fratele 
său a înviat de pare că nu fusese mort de 
oând e lumea. Acesta, deşteptându-se îi 
4ice:

— Alelei, fratele meu! Cu mare dor 
te-am aşteptat să vil să mă înviezl, căci 
un blăstămat de ţigan m’a fost omorît pe 
când dormeam. Apoi uitându-se împrejur 
şi v$4endu-şl numai cânii singuri 4ise:

— Ore unde-i fata împăratului, pe 
care am soăpat’o din gurile bălaurului?

— De ce fată vorbescl tu, măi frate ?
— De fata împăratului, care mi-a fă

găduit, că de o voiii scăpa dela morte va 
fi a mea şi mă va urma ori unde o voiţi 
duce.

Fratele numai acuma l’a putut înţe
lege : cum şi de ud  de ’i-a venit mortea lui 
aşa f&ră de veste. Mai stară amândoi fraţii 
cât mai stară de vorbă şi feciorul de îm
părat s’a întors cătră casă, căci era lung 
timpul de când lipsea de acasă şi împăratul 
şi împărătâsa îl aşteptau. La despărţire fiul 
bucătăresei îşi scote batista (naframa) din 
buzunar şi dându-i*o fratelui său îi dise :

— Ia acâstă batistă a mea frate de

al oăreia autor este un anumit Erödi Ernő. 
Singuratioe esemplare din aoea cărticică 
de cântări vor fi trimise tuturor soólelor 
poporale din Ungaria, cu scopul oa melo
diile, pe cari le oooţine, să fiă oântate de 
şcolari, fără deosebire de naţionalitate şi 
oonfesiune, ou ooasiunea sărbărilor milenare. 
Se înţelege, că tóté oântările aflátóre în 
broşură sunt curat maghiare, d. e. „Kossuth 
nota“ , Rakoozy induló** eto. şi între ele se 
află chiar şi de aoelea, cari au menirea de 
a nutri ura de rassă. Astfel într’o oântare, 
în oare se prâmăresce tricolorul maghiar, 
se 4io între altele urmátórele ; „A  doua 
(colóre) e albă, ca zăpada, şi arată, oă Ma
ghiarul are o inimă bună, ér nu négrá oa 
a Neamţului, care nu scie ceinsémná onor ea.* 
Din nou pot avé Nemţii şi Saşii din Un
garia înaintea ochilor dovadă, oum li-se 
răsplăteso din partea Maghiarilor oăoiuiirile 
lor şi nesfirşitele cochetări cu guvernul 
ungureso. Se reoere un mare grad de laşitate, 
oa să cerşesol după prietinia aoeluia, oare 
te despreţuiesoe şi batjocoresce în tot mo
mentul şi cu fiă-care ocasiune!

—o —
Dela Academia llomâna. Cetim în 

„Ziua* : Discursul de recepţiune al noului 
academician Ioan Moldovan (Micul), şi la 
oare trebuia să frăspun4â d-l Vinoenţiu 
Babcş, nu va mai fi ţinut în sesiunea ordi
nară din anul acesta a Academiei, ci în 
cea din anul viitor. Se crede, că va trata 
despre bătrânul Laurian.

—o—
Un hoţ „nevinovat**. Pe stradele Clu- 

şiului umbla 4il0le acestea un om „năoăjittf, 
îmbiând pe unii şi pe alţii să cumpere dela 
el o masă scumpă şi frumosă. Fiind-oă se 
vedea, că nu póte fi lucru curat, omul ou 
masa fu dus la poliţiă. Aci ei a mărturisit, 
că în adevăr, masa e de furat, dér a 418» 
oă nu-i vine în minte de unde a farat’o, 
deóre-oe era beat şi numai s’a pomenit ou 
ea în oârcă. Acum oe să faoâ ? Caută să 
vândă masa, oă doră nu va ţin0 în oasa 
lui un luoru de furat. Martorl-i sunt oele 
cinci degete şi-o fugă repede, oă el nu-i 
vinovat.

— o—
Advocat capitular al diecesei Gherlei 

a fost ales d*l Dr. Yasiliu Ramonczai din 
Deşiu, care ne rogă a anunţa, oă în urma 
acésta cu 1 Aprilie n. o. îşi va strămuta 
oancelaria advocaţială la Gherla.

ţHua de mâne e cea mai critică. 
Marele astrolog Falb, profeţitorul vremu
rilor, şi care 4ice, că luna are fórte mare 
înriurinţă asupra schimbărei timpului, scrie 
că 4iua de mâne, 29 Martie, va fi una din
tre 4ilele cele mai critice. In 4iu& de 29 
Martie şi celelalte 4^e urmátóre avem să 
ne aşteptăm peste tot la ploi torenţiale, 
dér ou deosebire avem să ne aşteptăm la 
viscole mari, — 4*°^ Falb — ér pe locu
rile unde nu vor fi aoeste viscole se va

o ţine la tine şi când o vei vedea plină 
de sânge, să scii că eu sunt 0răşi mort. 
Tu să vii şi să mă înviezl, pentru-că sunt 
străin şi mă tem de omenii aceştia răi! — 
Fraţii să despart 0răşl.

Fiiul bucătăresei îşi ia cânii şi plécá 
spre sat, să audă ce să mai vorbesce de 
fata împăratului, care a fost scăpat’o dela 
mórte. El aude din gurile ómenilor, că pe 
fata ar fi scăpat’o un flăcău din sat şi as- 
tă4l le va fi nunta, deşi cam fără voia fetei. 
Voinicul nostru, după oe aude aoéstá veste 
trimite pe lup şi pe urs la curtea împără- 
téscá să-’i dea în mâna fetei o batistă ou 
un inel al ei. Lupul şi ursul să duo, dér 
de întrat în casă n’au putut întră, căci lu
mea, cum ’i-a vă4ut, a început a-le da la 
chiote şi nu ’i-a lăsat să se apropie. Ei 
s’au întors îndărăpt fără ispravă. Fata, cum 
a au4it de lup şi urs, a şi priceput îndată, 
oă are să fiă ceva, de-órece numai voinicul 
ei avea astfel de câni.

Voinicul trimite acum şi pe puiul de 
smeu cu batista. Puiul d6 smeu se duse ca 
fulgerul şi când îl vă4u lumea tot scân
teind şi scăpărând nu scia, care unde să 
se ascundă de frică. El face ispravă, că-’i

arăta o oorrfspun4^tóre înălţare de tempe
ratură. — Vom vedé!

Câştigurile principale ale lotăriei de 
classă din urmă. La sorţ'rea din urmă a 
loteriei de classă ung. s’a constatat din 
nou de ce mare folos a fost împărţirea lo- 
surilor în a 4ecea şi două-4ecea parte. A  
fost o ideiă fericită, când s’au întrodus în 
Ungaria acest metod, prin oare se dă po
sibilitate şi classei de mijloc ou puţin şi 
fără risio să potă nemeri oâştig mai mare, 
de acea se şi vede, că ou deosebire classa 
de mijloc ia parte la loteria de classă. 
Acésta se constată, déoá vom aminti pe 
oei norocoşi, cari acuma íncassézá câştigu
rile. Mulţime de ómenl fâră mijlóce s’au 
norocit prin aoéstá loteriă. Cele mai multe 
câştiguri principale s’au făcut în provinoiăi 
aşa losul, oare a câştigat 100,000 coróne, 
a fost vândut prin oolectantul Albert Kö
rösi în Segediu. Losurile cu câştiguri de 
40,C00, 30,000, 20,000, 15,000 coróne s’au 
vândut de firma Cari Heintze. Losurile de 
classa III, a căror tragere va fi în luna 
lui Maiu, sunt puse, deja în vân4are. 
Aceste losurl sunt cele mai avantagióse şi 
este ooasia oea mai bună de a încerca no
rocul la aoéstá din urmă tragere, care 
oferă şanse de câştig oa nici o altă lote- 
riă din lume.

NECROLOG. Subsorişii, în numele tu
turor consângenilor, a amicilor şi cunosou- 
ţilor, ou adâncă durere aduc ia cunoscinţă 
m6rtea prematură a iubitului şi soumpu- 
lui fiu, frate, consângân şi amic Vasiliu 
Bancoş, ascultător în drept de cursul al 
doilea la universitatea ung. din Budapesta, 
întâmplată la 18 Martie st. n. 3 ore dino. 
în anul 21 ai etăţii în urma unui morb în
delungat de plămâni. Astrucarea osăminte- 
lor soumpului defunct se va întâmpla în
21 Martie st. n. la 12 ore a. m. în oirnite- 
rul biserioei gr. cat din Selsig, — eră s. 
liturgie pentru repausul sufletului se va ce
lebra în 23 Martie 8 6re a. m. Fie-i ţă- 
rina uşoră şi memoria bineouventată ! Selsig, 
la 18 Martie 1896 n. Ioan Bancoş tată, 
Sofia Bancoş n. Morar mamă, George, stu
dent de ol. V II gimn., Ana, Măriţi şi Anas
tasia fraţi, surori. George Morar, moş, Va- 
8ilie Vaida, preot gr. cat. îu Cristelec, văr.

Un cioban român la — Roma.
„Dreptateau din Timiş6ra publica 

următorea corespondenţă din Rom a:
Roma, 20 Martie n.

George Cârţan, cioban din Transil
vania, (comitatul Făgăraş, comuna Opria- 
Cârţişora) a visitat Roma, unde a stat vre-o
15 4il© cinstit şi onorat de totă lumea. El 
purta costumul ciobănesc, cu traista sub- 
suoră. Un român din Roma, d-l Constantin 
Ion M itilineu , fost secretar la legaţiunea 
română în Roma, şi care se ocupă actual- 
minte de propaganda română în Italia, şi-a 
făcut oborurile prin oraş şi l’a presentat 
pe la mai mulţi 6menl politici şi publicişti 
de distincţiune, carii se ocupă cu iubire şi

dedu miresei batista cu inelul la timp, când 
tăman era să pornescă la cununie. Mirâsa 
cum primesce batista se întorce în altă 
casă şi chiămând pe tată-s’o la o parte îl 
rogă să trimetă trăsura lui în sat după ade
văratul ei mire. Mirele adevărat, acolo, un- 
de-’i va duce puiul de smeu. Şi, ca să-’l 
încredinţeze de cele ce le-a spus ea şi mai 
înainte, îi arată batista şi inelul, ce 'i le-a 
trimis voinicul, care a scăpat’o de morte 
şi căruia ’i-a şi fost făgăduit iubirea ei. 
împăratul mai în tâ iiâ  cu cununia şi, ca 
să se încredinţeze pe deplin, dă poruncă 
vizitiilor să prindă patru oai la trăsura lui 
cea mai frumosă şi să se ducă după puiul 
de smeu pănă unde-i vor duce, ca să-’l 
aducă pe stăpânul său la nuntă. Vizitii se 
gată şi pornesc după puiul de smeu, care 
mergea tot înaintea cailor; şi nu trece un 
sfert de c4s şi âtă că trăsura se reîntorce, 
aducând un tinăr frumos şi voinic, c’o traistă 
de gât şi c’un arc în mână. Fata cum îl 
vede îi şi strigă:

— Este el, tată! Este e l! Dumne4eu 
mi l’a adus, tocmai la timp — apoi înoepe 
să plângă de bucurie încât nu era fiinţă 
să nu lăcrimeze de mila ei. Numai ţiganul

afecţiune de sortea neamului românesc. De
putatul din senat şi filo-românul Marchisul 
Pandolfi a dat frumosă găzduire lui George 
Cârţan, ér comandorul Barcelli, ministrul 
regelui, şi com. Giantureo, succesorul lui 
Barcelli. la instrucţiunea publică, i-au ofe
rit mai multe cărţi şi reproducerea „ Colum
nei lui Traianu. Profesorul Maineri, ardent 
amic al Românilor, i-a oferit cărţi şi foto
grafia sa, în semn de iubire. Cavalerii 
Amaule şi Aliily , cum şi gingaşa poetă 
dómna Berlini, consórta celui din urmă, a 
oferit lui Cârţan cărţi cu gingaşe dedica- 
ţiunl. Dómna Altily  i-a dat apoi fotografia 
micilor săi copilaşi, d-l С. I. Mitilineu o 
mulţime de cărţi italiano şi române, ér d-l 
Lahovari, fost ministru al României, i-a ofe
rit frumosă şi largă ospitalitate, provă4en- 
du-1 cu prisos şi cu mijlócele necesare pen
tru întorcerea în ţeră. George Cârţan a vi
sitat parlamentul şi senatul, unde i-s’a fă
cut frumosă primire şi multe complimente 
pentru ideia lui de a visita Roma. D-l Zam- 
firescu, secretarul legaţiunei române, i-a ofe
rit largă ospitalitate şi haine civile. Cu un 
cuvent, George Cârţan, pe totă vremea cât 
a stat la Roma n’a cheltuit nici un ban, 
fiă pentru şederea şi mâncarea sa, la bir
turi şi cafenele, fiă pentru trăsuri séu om- 
nibus.

Visitând portul Saint-Angelo, unde se 
află regimentul de geniu, căpitanul de ser
viciu, cavalerul Ugo M artelli, i-a făcut o 
primire căldurosă şi l’a presentat soldaţilor 
cu vorbe măgulitore pentru ostaşii români 
la Plevna şi Grimţa. I-a dat apoi un ser
gent să-l acompanieze şi să-l ducă pe la 
tóté casarmele din Roma. Totă cheltuiala 
birjei în timp de cinci ceasuri, mâncarea, 
cinstea, a fost făcută de amabilul militar 
italian amic al nostru D-l Ugo Martelli. 
După-се Cârţan a visitat totul şi tóté, în
cepând de la „ Columna lui Traianu, Foro- 
Romano, şi finind cu sfântul Petru şi Vati
canul, a plecct la Veneţia, unde a fost ós- 
pele Marchisului Pandolfi (în palatul Cop- 
pela via Canonica la Veneţia). Étá un al 
doilea Petru Cercel pe locurile pe unde um
blase fratele lui Mihuiu Viteazul, primit la 
anul 1581 cu onoruri de Suveran, graţia 
recomandaţiunei regelui Franciéi, Enric al 
111-lea, care ordonase ambasadorului său 
din Veneţia să presinte pe Cercel. In toc
mai ca Petru Cercel, ciobanul român a fra- 
ternisat cu soldaţii regelui şi cu gendarmii 
Papei din Vatican, convertindu-i pe toţi 
la ideile românesd.

Sunt român! — Cives Romanus sum! 
Acestea cuvinte deschideau tóté inimile şi 
tóté uşile înaintea agerului şi cutezătorului 
român.

Două 4iare italiane „La Riforma* şi 
răspânditul 4iar poporal „I I  Messagerou au 
scris mult despre George Cârţan, în termini 
frumoşi.

In ajunul 4ilei de plecare George 
Cârţan a fost óspe în casa d-lui Carol En- 
derle, ginerele dómnei Şlatter din Braşov,

tremura ca o nuea de frică şi perinile de 
sub el săreau tot una câte una.

Voinicul nostru, după ce întră în casă 
saluta cu bună-cuviinţă lumea adunată, şi 
după ce îi face împăratului cinstele cuve
nite, îl întrébâ:

— Te rog, înălţate împărate, cine este 
bălaurul acesta, de tremură ca o frmujă 
mânată de vânt?

— Este un flăcău din sat, care 4ice, 
că el ar fi omorît bălaurul şi mi-a scăpat 
fata mea dela morte. Şi acum drept răs
plată — îl fac ginere, dându-’i lui fata.

Décâ a omorît el bălaurul, atunci 
să ne arete cu ce armă l’a omorît şi ce 
semne a luat el dela bălaur, ca să potă 
face p’acéstâ lume să-’l crédâ, că el e omo- 
rîtorul bălaurului.

— Aşa este! strigară toţi.
Ţiganul, care era gata să cadă din

piciore de frică, le arată barda şi cotôrele 
dela limbile bălaurului, ce le adusese.

— Şi te pote pe tine crede cine-va, 
că cu acéstâ bardă să fi tăiat capetele b&- 
laurului, căci bălaurul nu ţi-ar fi dat timp 
să te apropii de el, şi pănă ’i-ai fi tăiat tn 
un cap, el te-ar fi înghiţit de qèae ori pe
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bine cunoscută, şi în Bucuresci. Familia En- 
derle a plec&t acum 4ece ani din Bucuresci 
şi s’a stabilit la Roma pentru a supraveghia 
de apr6pe educaţiunea copiilor. Architecţii 
Enderle şi Şlatter sunt bine cunoscuţi în Bu
curesci, căci multe au fost lucrările lor fru- 
mose pe la edificiile mănăstiresc!, cum şi 
alte edificii din ţâră. In casa d-lui Enderle 
d-ş6rele Irena şi Rosa au cântat cu măies
tria rară pe mandolină şi piano piese fru- 
mose în on6rea ciobanului din Transilva
nia, căruia i-au dăruit apoi statua sfântului 
Petru în bronz, mai multe fotografii şi o 
recomandaţiune pentru familia Şlatter în 
Braşov, şi apoi urându-i drum bun a fost 
îmbrăţişat cu căldură din partea d-lui şi 
d6mnei Enderle şi Şlatter, şi salutat de nur 
mărosa familiă a părăsit palatul, în care 
se află.

Stabilimentul fotografic al curţei re
gale, d-na Le Lieure a făcut gratis foto
grafia lui Cârţan, şi portretul ciobanului 
român se p6te admira în frumosul salon al 
stabilimentului, şi apoi pus în vederea pu
blicului pe corso. Un alt stabiliment B a ,- 
gapini a făcut asemenea gratis fotografia 
lui Cârţan. Ambele fotografii sunt de mare 
format şi au fost date şi lui Cârţan în câ
te-va esemplare. D-l şi domna Le Lieure 
cu amabilitatea, ce ’i caracterisâză ău in
vitat pe G. Cârţan să vadă spectacolul ma- 
re i panorame, ce posed lângă stabilimentul 
fotografic, cum şi noua invenţiune numită 
„ I I  Cinematograf o* a d-lui Sumiere din Pa
ris, adecă fotografia, în care se văd cu pre- 
cisiune şi esactitate mişcările din viâţa 
omului.

Cârţan a rîs cu hohot la trecerea unui 
tren, unde se vedeau tote mişcările, ca la 
sosirea unui adevărat tren de drum de fer; 
apoi la vederea unei staţiuni de băi de 
mare, a jocului unui escamator, şi a unei 
strade Paris, plină de viâţă şi de mişcarea 
obicinuită a agerilor şi iubiţilor noştri fraţi 
d̂in Paris.

In resumat: George Cârţan a venit la 
Roma cu traista golă şi cu doi desagi goi, 
şi a plecat cu traista şi cu desagii plini 
cu vârf, şi cu alt prisos, cu cărţi destinate 
pentru biblioteca din Cârţişâra. Depinde 
acuma de la preotul de acolo şi de la cei
lalţi fruntaşi din acea comună, ca să or- 
ganiseze biblioteca numită „ George Cârţanu.

Am întâlnit pe d-l Mitilineu , care ’mi 
spune, că s’a văcjut cu George Cârţan timp 
■de apr6pe 12 $1© Şi pănă în sâra de Luni
16 Martie n., când apoi s’a despărţit de den
sul, luând o întâlnire nouă pentru a doua 
<}i, când era să-şi iee 4iua bună dela per- 
sonele, cari l’au ospătat şi unde fusese dus 
de marchisul Pandolfi. Pe când personele 
in cestiune îl aşteptau cu masa întinsă, ami
cul Cârţan era departe, deorece, fără a 
«pune nimănui nimica, plecase chiar Luni 
sâra de la Roma. Acesta plecare neaştep
tată a fost cunoscută abia în urma infor- 
maţiunilor luate la legaţiune şi a fost pri

mită cu întristare mare din partea perso- 
nelor, cari voiau să-l conducă la gară. Dis
pariţia lui Cârţan a rămas o enigmă.

Nou abonament
la.
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Triest, 27 Martie, p i arul я Piccolo11 
comunică din Roma şi susţine în 
modul cel mai hotarît, ca tractarile 
de pace între Italia şi Menelik s’au 
rupt cu desăvârşire.

Bucuresci, 27 Martie. Seirî sosite 
din Bitolia spun, ca Eforii sc61elor 
române macedonene, domnii Cristo- 
vici şi Apostolescu, au tost primiţi 
la reîntdreerea lor diu Bucuresci în 
mod splendid. Duminecă se va ţină 
în Bitolia o mare Întrunire publică, 
în care se va redacta o adresă oma
gială cătra Sultanul. Adresa, acope
rită prin mii de subscrieri, va cere 
Sultanului isgonirea lui Mărgărit şi 
a fiiului seu din Macedonia.

Bucuresci, 26 Martie. Sesiunea 
Academiei Române se va închide 
Miercurea viitdre. In săptămâna vii- 
tore se vor decerne premiile.

Bucuresci, 27 Martie. Părechia 
regală română plecă Duminecă c’un 
tren special la Abazzia. Suveranii 
români se vor reîntârce în ţdră pe 
cjiua de 7 Aprilie.

Bucuresci, 27 Martie. Camera 
şi Senatul au primit răspunsul du
celui de Sermonta, ministru de es- 
terne al Italiei, prin care mulţă-

mesce parlamentului român pentru 
manifestaţiunea de simpatiă espri- 
mată Italiei.

Viena, 27 Martie. Fostul minis
tru de esterne al României, Alexan- 
diu Lahovari, a visitat ieri pe con
tele Groluchowski, care l’a reţinut la 
dejun.

Mai nou.
( S c i r e  t e l e g r a f i c ă ) ,

Sibiiu, 28 Martie. Adunarea ge
nerală a institutului „Albinaw, f6rte 
bine cercetată. In direcţiune s’au 
reales membrii eşiţî la sorţi: Ioan 
Hannia şi I. Popa.

L i t e r a t u r ă .
Boraânia agricolă este numele unui 

studiu economic forte preţios şi interesant, 
în care se arată, cum este starea poporului 
român din România, cum sunt împărţiţi 
ţăranii şi cnm trăiesc ei: cum o mână 
proprietari cei mari cu moşiile lor boeresci; 
cum o duc arendaşii de moşii, între cari 
se află şi mulţi Români de pe la noi, mai 
cu sâmă despre Mocanii noştri din Săcele 
emigraţi în România este scris un capitol 
întreg etc. etc. Toţi câţi au cetit acestă 
cartQ Jaudă pe scriitorul ei, d-l profesor 
Dr. George Ma i or ,  care este un bărbat 
cu largi şi seriose cunoscinţe în trebile 
economice. Un esemplar costă 80 cr. şi se 
pote procura şi dela administraţia „G-azetei 
Transilvaniei
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Nntrirea vitelor.
III.

(Fine).

De mare însemnătate pentru nu- 
trirea vitelor este şi adăpatul regu
lat. Cu cât vitele se nutresc cu mai 
mult nutreţ uscat, cu atât trebue se 
li-se dea mai mult de beut. Am  ară
tat mai sus, că ierba crudă conţine 
80 la sută apă, din acesta causă apoi 
şi beu vitele apă mai puţină vara, 
când sunt la păşune, ca ierna când 
sunt In grajd.

Apa este cea mai de lipsă pen
tru a înmuia nutreţul uscat şi a-1 
face prin asta mai plăcut şi mai 
uşor de mistuit. Cu cât vitele sunt 
mai tinere, cu cât stomacul lor este 
mai puţin desvoltat, cu atât trebue 
să li-se dea mai multă apă când se 
nutresc cu fen, otavă seu trifoiă. 
Unii economi practici susţin, că de 
lângă ieslea vitelor mai tinere ca de 
doi ani, se nu lipsâscă nici-odată va
sul cu apă.

Cea mai buna apă pentru adă
patul vitelor este cea din apele cur- 
getóre. Din fântâni încă e bună, dér 
trebue scósá cu deosebire ierna, ceva 
mai înainte de adăpat, ca se se potă 
încâţva aerisa. Pe timpul iernii s§ 
ne ferim a da vitelor apă de tot 
rece, căci prin acesta se pot uşor 
bolnăvi de armorare (recâlă). De aceea 
când sunt geruri mari, trebue se le 
încăl4im puţin apa, seu se ii*o du
cem cu vasul în grajd, ca se mai 
stea acolo câte-va ore, pană se mai 
încăl4esce puţin.

Ce se ţine de vacile cu lapte, 
s’a adeverit prin mai multe cercări, 
că cu cât li-se dă iérna de adăpat 
apă mai călduţă şi cu cât sunt graj
durile mai calde, cu atât dau lapte 
mai mult şi mai bun.

Unii eGonomi adapă vitele ierna 
numai odată. Acósta este o mard 
scădere, deórece prin asta pătimesce 
mistuirea. In decursul fiă-cărei mân
cări trebue să le şi adăpăm. Vitele 
rumegatóre se adapă în decursul mân- 
cărei, ér caii după mâncare.

In decursul nutrirei, măcar odată 
seu de două-orî pe săptămână, atât 
ierna, cât şi vara, n’ar trebui să lip- 
sésca dela vite nici sarea séu apa^ 
sărată, căci acestea iac nutreţul mai 
uşor de mistuit. Pentru o vită mare 
se socotesc cam 15 chilograme de 
sare pe an, ér pentru un viţel pănă 
la doi ani cam 6— 8 chgl.

Nu de puţină însemnătate pen
tru nutrirea vitelor sunt şi grajdu
rile şi ieslele. Grajdurile se fiă des
tul de largi, luminóse şi cálduróse, 
ér ieslele se fiă bine făcute, ca sS 
nu cadă nutreţul din ele; se nu fiă 
tăcute numai în faţa pământului, căci 
atunci vitele ar pute călca nutreţul, 
ba ar puté chiar să cadă în ele peste 
nópte mai ales, ca se se primej- 
duésca.

Afară de acestea n’ar strica, dóca. 
s’ar ţinâ, cu deosebire pe timpul 
iernii, mai multă sémá de ţăsălatul 
vitelor; cumcă ele au lipsă de pe
ria şi ţesală, se póte vedé şi de acolo 
că îndată ce se slobod din grajd* 
se şi dau lângă un stâlp, ori lângă 
un gard şi atâta se scarpină pănă 
când la multe li-se duce nu numai 
perul unde se scarpină, ci le pîes- 
nesce chiar şi pielea.

Va se nutreţ bun, adăpat
regulat, sare şi curăţit la timp, apoi 
grajduri şi iesle corespun4ăt<5re; sunt 
nisce cerinţe, pe cari împlinindu*le 
economii noştri de vite, vor puté 
scóte primăvara vitele din grajd tot 
aşa de bune şi frumóse, precum au 
fost când le-au pus pe iernat.

I. Oeorgescu.

tine ou celelalte capete; şi apoi cum de 
*i-a’ tăiat limbile fără de vârfuri? — Tu 
ai minţit, tâlharule şi mişelule! Tu cu barda 
ta n’ai tăiat capul bălaurului, ci capul meu, 
pe când eu durmiam. Etă semnul pe unde 
m’ai lovit? O să-’l răsplătescl tu îndată!

După aceea îşi deschide traista şi 
scóte tóté şâpte limbile bălaurului, care le 
arată împăratului şi la lumea dimprejur, 
împăratul şi lumea, ce să afla să conving 
cu toţii, că fiiul bucătăresei este omorîtorul 
bălaurului şi mirésa ’i-a fost ursită lui. 
Pornesce apoi cu toţii la biserică de-’l 
cununară cu fata împăratului, ér pe mi
şelul l’a dat pe séma cânilor celor trei, 
cari l’au tîrât ca pe un netrebnic pănă la 
marginea satului, unde l’au prefăcut în bu
căţele, pentru ca să se pázéscá ori şi cine 
de a mai face vr’o faptă nelegiuită, cum 
a fost făcut şi acesta. După cununie s’au 
-aşeejat cu toţii la mesele, ce erau mai di
nainte pregătite şi şi-au petrecu ca la o 
nuntă împărătâscă.

*
împăratul, a doua ф de nuntă şi-a 

luat vânătorii şi pe ginerele său şi s’au 
•dus cu toţii prin păduri, ca să facă vână-

tore. Cum să va fi întâmplat cum nu, des
tul, că ginerele a apucat într’altă parte cu 
cânii lui şi s’a tot dus fără să se mai în- 
tâlnescă cu împăratul ori cu vânătorii. De 
la o vreme la apucat noptea acolo în pă
dure. El se pune de-şi face mai întâiu un 
foc bun şi o frigare, ca să frigă un po
rumb, ce-’l vânase şi se aşe4â cu frigarea 
lângă foc. Pe când îşi frigea porumbul aude 
de-odată pe cine-va strigând de prin copaci:

— Ah, cât mi-e de fr ig ! Nu mai pot!
— Vino de te încăl4esce, dâcă ţi-e

frig!
— Nu pot, că mie frică de cânii tăi. 

Dă-’i la o parte c’apoi viu!
— Nea, la o parte, dulăilor, că vă 

pârliţi coda! le striga el.
Intr’acestea se vede venind cătră foc 

o babă mare şi urîtă, bag sâmă asta era 
muma pădurii, carea-’i :

— Na, voinice, firul acesta de păr 
de-’l aruncă preste cânii tăi, ca să mă cu- 
noscă!

El, fără să se mai cugete la vr’o ur
mare rea, ia firul de păr şi-’l arunca peste 
câni şi cânii îndată să prefac în stan de 
petră, — atâta farmec a avut firul acela.

Mama pădurii, după ce se apropie de 
foc, scóte o frigare cu o broscă şi începe 
şi ea s’o frigă. Apropiindu-se tot mai tare 
de voinicul nostru, îi dice :

— Eu am să mănânc porumbul şi tu 
brósca; autjitu-m’ai ?

— Ba porumbul l’oiü mânca eu, şi 
tu vei mânca ce ţi-ai adus ! îi răspunde el.

Baba pune acum mâna pe v o íd íc  şi 
mi-’! dă la pământ. Voinicul destul se lupta 
să scape din mânile babei şi destul îşi 
striga cânii, dér pace bună, căci baba îl 
omoră şi îi ia inima din pept. Ea, după 
ce îi înghite inima, îl aşâ^ă mort întrTo 
scorbură, apoi, mâncând şi porumbul cel 
fript, îşi caută de cale.

IV.
Feciorul îpăratului scóte din buzunar 

batista, ce o avea dela frate-s’o şi, când o 
vede plină de sânge, dice :

— Sărmanul frate-mi-o este ârăşi mort, 
trebue să mă gătesc de drum şi aflându-’l 
să-’l înviez.

El nu perde timpul şi pregătindu-se 
ârăşî de-o cale lungă, merge după el.

El în drumul lui de prin păduri să 
întâlnesce cro lupoică, ce avea puii mici

după ea şi lupoica, ca să nu o om6re, îi 
dă şi lui unul. Nu merge mult şi dă peste 
o ursoică cu puii şi şi acâsta, ca să nu o 
omore, îi dă un puiti. Mai merge ce mai 
merge şi să întâlnesce c’o smeoică; şi sme- 
oica, ca să n’o săgete, îi dă şi ea un puiâ. 
Feciorul împăratului avea acum şi el trei 
câni, ca şi fratele său. El, după ce ese 
din pădure merge întins la looul unde-’l  
aflase mai înainte pe fratele său mort şi 
afla el dela omeni, că s’ar fi însurat cu 
fata împăratului. De aici merge la împă
ratul, şi când îl vă4u împăratul a ore4ut, 
că el e fiiul bucătăresei, ginerele lui. îm
păratul îl întreba: că pe unde s’a rătăcit 
de ei la venătore? Şi el îl întrăbă pe îm
păratul: că unde e fratele său? aşa că nu 
se puteau înţelege unul ou altul. Pe urm& 
vine şi fata împăratului, carea v^endu-’l 
credea că e bărbatul ei.

— Ce, voesci să te lape4i de noi? îi 
4icea ea. Ore nu mai voesci să ţii la mine 
şi la casa nostră? Ce te-a putut supăra 
aşa de mult? Apoi a început să plâugă.

— Nu plânge, d6mna mea — îi 4ioe» 
el, — căci nu sunt eu bărbăţelul tău. EuK 
deşi samăn mult cu el, nu sunt altul, decât
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Fata mamii.
Cânta cu glas de-abia învoit 
O doină ce-au adus’o ’n sat 

Flăcăi de peste Olt.
Spunea cum geme ’n vént pădurea; 
Spunea de-un trandafir brumat,
In doina ei; de-un ulm rotat 
Şi de-o iubire cu păcat 

Sosită de pe-aiurea.

Cosea pe prag. Dór nu sciu cum 
Adî prea se tot uitau la ea 

Creştinii de pe drum —
In prag era şi prea lumină.
A  ’ntrat în casă. N ’ajungea 
Lumină ’n geam, şi nu vedea;
S’a dus sub nuc, dór îi părea 

Pustiu ac|î prin grădină.

Şi ér pe prag. Mai pe ’noptat 
A  mers s’aţîţe ’n vatră foc,

Sé facă de mâncat.
Sosise tatá-séu din luncă 
Şi mamă-sa din iarmaroc —
Ca un copil gonit din joc,
Ea tot umbla din loc în loc 

Şi-a greu, ca de poruncă.

„Ţi-e, fată, rău, de nu cined! ?“
— „Mi-e răuu. Şi-apoi eşi curând, 

„Mi-e réu... aşa cum vedi!“
Er tatá-séu, ca şi — altă dată,
N ’a dat acestor vorbe rând,
Dér biata mamă înţelegând 
A  stat ce-a stat, şi-i dete ’n gând 

Sé iasă după fată.

Bărbatul, singur în bordei,
S’a pomenit aşa ca ’mpins 

Cu gândul la femei.
Şi se ciudea ce-i asta érá?
Şi dup’o vreme l’a cuprins 
Neastâmpărul cu dinadins:
Nebune sunt? Orî, ce le-a prins 

De stau aşa pe-afară?

Isbindu-şî pânea ’nviforat,
Bătu năvalnic din picior 

Şi ’n sîrg el a plecat.
S’a poticnit de-un lemn în tindă 
Şi-şi mai făcu mâniei zor.
Ei, unde suat? De joc li-e dor?
Pe unde-or fi, de maica lor,

Ce horă au sé ’ntindă!

Dér când ajunse la prilaz.
A  stat năuc, şi-un sloiü părea 

Că-i trece peste-obraz.
Vedea ’n năprasnica-i mirare 
Cum una pe-alta se ţinea 
In braţe strîns, şi nu-i venea 
Răsufletul, că le-audea

Plângând ca la ’ngropare!

fratete lui. Am înţeles, că el ar fi mort şi 
tocmai de aceea am venii ca să-’l înviez. 
Vă rog dâră spuneţi-mî unde este?

Fata împăratului să uită să-’i vadă 
sămnul dela gât pe nnde-’i fusese tăiat şi 
după ce vede că nu-’l are, să încrede că 
nu e acesta bărbatul ei, ci un om străin.
11 rogă dec! se le spună: că de unde ar fi 
înţeles el, că fratele său e mort. Fiiul de 
împărat le-a istorisit • totă istoria lor din 
copilăriă şi pe urmă scote năframa sânge
rândă din buzunar şi le-o arată. împăratul 
şi fată-sa înmărmuriră de spaimă, când 
aucliră şi văcjură tote câte li le-a spus acesta. 
Ei îl îndreptară prin locurile unde apucase 
ginerile lor şi-’l rugară că, după ce-’l vor 
afla şi învia, se vină amendoi la curtea 
împărătescă, căci li se părea, că e o pre- 
făcătură.

Fiiul de împărat să îndrepteză cu 
cânii lui spre acele păduri şi după ce i lu
ară urma să duc pănă în acel loc, unde 
fratele său era mort. Inserase, şi fiul de 
împărat să pune de-şl face mai întâi un 
foc tocmai pe vatra, pe care îşi făcuse şi 
frate-s’o focul. Pe urmă scote un porumb, 
ee-1 vânase; îl curăţă şi-l trage în frigare

P O V E Ţ E .

Cum se póte întrebuinţa sarea de 
casă. Sarea obicinuită (care se pune 
în mâncări) se póte întrebuinţa forte 
practic d. e. pentru a curăţi pete 
de unsóre. Se amestecă sarea cu 
spirt, séu cu rachiu, ori cu spirt de 
saimiac şi se fréca pata, care iese. 
De vréi sé recesci mai iute vase fer- 
binţî de sticlă seu păment, le pui în 
apă rece cu sare. Postavul negru 
poţi se-l speli în apă sărată făr’ a-şi 
pierde de loc colorea şi fără de a 
întră în postav. Lucruri împletite 
din paie, coşuri séu scaune, decă le 
speli cu apă sărata capetă o colore 
cu totul mai frumósá. Sarea topită 
la sőre în zamă de alămâie scóte 
pete de rugină şi cernéla din albituri. 
Covórele îşi pástrézá colórea lor viuă, 
decă înainte de măturat le presari 
cu sare umeda séu după măturat le 
freci c’o cârpă muiată în apă sărată. 
Din tóté aceste esemple se póte 
vedé, că sarea nu se póte folosi nu
mai la mâncări.

*♦
Sporirea pomilor. Pentru a feri 

pomii roditori de muşchiul stricăcios, 
ce cresce pe el şi de insectele şi 
mai stricacióse, cari se încuibă în 
cója lor. E mai bine de a-se topi 
sodă în apă de plóiá (1 funt de 
sodă la 15 cofe deapăj şi a-se unge 
pomii cu acéstá amestecătură, în loc 
de a-se spoi pomii cu apă de var, 
deóre-ce varul întră în porii pomu
lui şi-l împedecă de a-se mai des- 
volta. Acésta este bine a-se face 
tómna séu primăvara.

»

Mierea ca nutrement ai corpului 
omenesc. întocmai cum se varsă apa 
numai decât în vasele sângelui omu
lui fără a mai lăsa alte substanţe 
índérét, aşa şi mierea se strecóra 
tótá în aceste vase, întră în sânge, 
nutresce corpul şi produce prin 
acésta căldura corpului fiind astfel 
fórte nutritóre. Ce întră prin miere 
în corpul nostru acésta şi remâne 
în el folosindu-ne mult.

C i m i l i t u r i .
Bulgăraş de aur, jtică pe piele 

de taur.
Copjpg)

Din amurg şi pănă ’n zori ve- 
ghiez’ adese-or!; 

Cine-o privesce, se ’nveselesce; 
Când luminâză mic şi mare lă- 

erimeză.
( ,m nrj )

Peste plaiuri, peste unde, 
Peste şes scântei merunte.

C n m s )
Sus la munte se respunde 
Jos la ţeră se resbeză.

Cinpunjr)

Foltea-’n sus şi foltea-’n jos 
Vine s6ra mânios.

Cinsng)

Plină casa de fetiţe 
Şi n’are nici o uşiţă.

( ’llUVţSOQ)

In păment: suntem ascunse 
In afară: funii ’ntinse, 

gheme strînse.
(•vp qnojMQ)

Găinuşă ciusă 
Strînge-’n nas cenuşa. 

(•m vsin 'j) 

Ce e dulce şi mai dulce 
Şi pe tăier nu se taie.

(•inutuog)

In biserică, în drum, 
Pe la răspântii me pun, 
In lăuntru, în afară 
Toţi Creştinii me ad6ră.

{'V d O Y U Q )

MULTE ŞI DE TOATE.
Un lec ieftin.

Intr’o ţeră unde-va în lume, trăia un 
om f6rte bogat în t6tă splendârea, ase
menea bogatului din scriptură. Astfel des
pre viâţa sa îmbuibată şi costisitore se du
cea vestea peste măr! şi ţări îndepărtate. 
Dela un timp însă omul nostru a început 
a-se îngrăşa întru atâta, încât ţi-se părea, 
că burta ce o purta, ar fi cel puţin ou şâpte 
cercuri ferecată.

După atâta sumedenie de grăsime 
bietul om devenia din ce în ce tot mai 
trist şi în cele din urmă se schimbase aşa 
de mult, încât nimic nu-i mai plăcea din 
tote ce-1 încunjurau. Sfătuia o mulţime de 
doftori din apropiere şi din depărtare, 
deră înzadar, căci morburile sale se îmul- 
ţiau pe fiă-care c}i*

Aşa, în fiă-care cji avea alt morb. Va 
să $câ într’un an numai puţin de 365 de 
morburi.

Aucjise omul nostru despre un doftor 
renumit din altă ţeră. Se adreseză cătră 
dânsul, ’şî spune suferinţele şi-l rogă să-i 
vină într’ajutor. Doftorul, înţelegând despre 
păţaniile şi suferinţele clientului său, nu
mai decât îi împărtăşesce, că din causa 
afaoerilor sale nu-i este cu putinţă a-1 cer- 
oeta, ci îl r6gă să viă el însuşi pănă la 
dânsul, decă voesce a-se tămădui cu de
săvârşire.

Prescrie medicul dietă clientului ca: 
„în totă călătoria să nu se sue în trăsură,

ci pe jos, să nu măuânce decât fórte puţină- 
pâne şi apă, de óre-ce în pântecele său 
se află un bălaur, oare, de nu va ţinea 
prescrisele sale, va cresoe atât de marer 
cât îi va plesni pânteoeleu.

Cu greu se deoise bietul om, dér nu 
avu încotro. In cjiua primă era atât de 
sdruncinat, cât abia se purta. Un verme 
de-l vedea târindu-se pe pământ, nu era 
în stare a-1 feri, oa să nu-1 otnóre.

Omenii, cari ’1 salutau, erau despre- 
ţuiţî de el. Ii părea viaţa chin şi lumea 
iad. Astfel o duse omul nostru câte-va  ̂
săptămâul.

Când a ajuns însă la doftorul său, 
era voios şi cu voie bună. Acesta vă^ân- 
du-1 îl şi întrébô, că ce-1 dóré?... La rân
dul său omul nostru îi dise:

— „D-le dootor“. M’-aşI bucura fórt©> 
dóoá ai fi şi D-ta atât de sănătos ca 
mine...

— Norocul d-tale, îi <}i8e medicul, oă 
mi-ai ascultat sfatul... Merg! în pace la 
ale tale şi urmézá prescriselor, déoá vrei 
să nimicesc! bălaurul.

Mulţumindu-i se întorce ârăşî pe jos 
acasă. Şi în semn de recunosciuţă i-a fă
cut în tot anul un dar de 100 de galbeni^ 
cât a trăit.

*
Ce se  fnţelege sub o logodnă înde

lungată ?

Un răspuns potrivit la întrebarea* 
aoésta ou greu se póte da. Totul atârna 
dela caracterul celor logodiţi: un caracter 
solid şi un om — adevărat c}*3 — ou t̂, 
póte să-şi ţină cuvântul dat în decurs d& 
mai mulţi an! ; adecă cum au statorit lo
gon da pe 6, 10 or! pe 15 au!.

Peste tot însă, nu e de reoomandat o- 
astfel de logodnă îndelungată, pentru-că 
uşor se póte întâmpla, că în decursul atâtor 
an! logodiţii séu părinţii lor din unele- 
cause nie! nu se pot uni şi astfel se strică 
logodna.

*
Cea mai vechiă bancnotă de hârtie.

Museul „Britiou din Londra are o  
bancnotă de hârtie chinezéscá din anul 
1368. Banonota acésta este ou 800 de an! 
mai vechiă ca ori şi care bancnotă de va~ 
lóre din Europa.

*
Din cartea  de di a unui portar.

De mai {mulţi ani muri în Paris ue 
om fórte bătrân, care dela începutul véca* 
lui acestuia a fost tot portar la castelul 
Tuilerie pănă aprópe de morte. Moştenitorii 
lui fcflarâ la el între altele şi o carte mi
cuţă, în care se feflau câteva foi scrise ?£ 
altele curate. Pe prima foiă era scrisă- 
adresa oăiţii : „însemnarea locuitorilor din 
Tuilerie sub slujba m*3a“...

1.) Napoleon Bonaparte, primul oou- 
sul al republicei, apoi împăratul Francezi
lor, s’a mutat în castel la 29 Februar 1800

Fiiul împăratului să duce la copaciul 
cel scorburos, unde în adevăr îl şi află, dér 
ou peptul desfăcut şi fără inimă. El îi фее 
răstit:

— Unde ’ i-ai pus inima căţăonă, ce-
eşti!

— I-am înghiţit’o eu — răspunse ea.-
— Ai înghiţit’o tu? Acum arunc’o 

jos, décá vréi să mai trăesci!
— O arunc! o arunc! numai cânii 

să mă mai slábéscá, căci alt-cum nu pot Г
— N ’o slăbiţi de loc cânilor, ci tot 

mai tare o strîngeţl, că căţăona vrea să 
ne înşele şi pe noi!

Muma pădurii, după ce văcj.u că nu 6' 
modru de scăpare, îi aruncă inima înghi
ţită. Feciorul de împărat o ia, o spală bine1 
în apă vie şi apă mortă şi o aşedâ în piep
tul frătuţului său cum a fost; apoi netedesce- 
locul rănit c’o nuia de sânger şi cu alta 
de ânger şi fratele său înviază de pare că 
de când e lumea n’a fost mort. El, câod 
să destéptá şi vede pe fratele său, îi фее:

— Alelei, fratele meu iubit! Ce a fost 
să mai pat eu şi de astă-daţă? Cum mi-a 
fost mâncat spurcăciunea asta ф1е1е mele., 
aşa ьё i-le mâncăm noi acum pe ale ei!

ca să-l frigă şi să-l mănânce. Pe când era 
el astfel ocupat cu pregătirea cinei, aude 
d’odată:

— Uf, că frig îmi mai e ! U f! U f! U f!
— Decă-ţi este frig n’ai decât să vii 

la foc, să te încăldesci! răspunde el.
— Aş! veni, dér mi-e témá de cânii 

tăi, să nu mă mănânce.
— Nu-ţi fiă témá, că te apăr eu, nu

mai vino!
— Na acest fir de păr şi-l aruncă pe 

cânii tăi, ca să mă cunoscă.
picend acestea étá că vine muma pă

durii, o babă buburosă şi urîtă de ţi-s’ar fi 
ridicat părul, când o ai fi vădut. Ea aducea 
într’o mână o frigare c’o broscă, ér în cea
laltă ţinea un fir de păr, ce i-1 întinde fiu
lui de împărat. Fiiul de împărat îi ia pă
rul din mână şi, prefăcendu-se că-1 aruncă 
pe câni, îl arunca în foc. Apoi îndreptân- 
du-se cătră câni, le strigă:

— De, ursule, la o parte şi nu te mai 
cocăli. — Nu vedl, că ţi-ai pârlit coda? 
Codâr lupule mai încolo!

Muma pădurii, crezând că şi cu acesta 
îi va merge tot cum i-я mers şi cu celalalt 
flăcău, să dă pe lângă el cu brosca şi-i фее:

— Porumbul am să ţi-1 mănânc eu 
şi tu vei mânca brosca!

— Ba porumbul l’oitt mânca eu, că 
eu l’am adus, şi tu îţi vei mânca brosca ta!

— Ia să-ţi arăt eu deră cum să frig 
porumbii! — şi voia să-i smulgă frigarea 
din mână.

— Uite aşa să fr ig ! — lovindu-o cu 
frigarea peste ochi. Apoi le striga la câni:

— Pe ea, cânii mei !
Nici nu le-a strigat bine şi cânii au 

şi înhăţat’o şi târându-o la păment, o în
tindeau de credeai, că acum acum o sfâr- 
tică în două.

— Lasă*mă, voinicul meu, că am voit 
să fac numai o glumă cu tine!

— Şi eu nu fac alt-ceva cu tine, de
cât tot o glumă.

— Strigă-le cânilor să mă mai slă- 
bescă, că stau să crep!

— De ai şi crepa măcar, cânii tot nu 
te vor lăsa pănă nu-mi vei spune unde e 
fratele meu, pe care Tai omorît tu, dihaniă 
spurcată!

— Iţi spun, numai să me lase!
— Şi unde este?
— Este ascuns în copaciul cela scor

buros de colo!
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din oastelul Luxeobourg; s’a dus de aici 
in 30 Martie 1814 la insula Elba.

2.) Ludovio al X V III, regele Franciei 
şi al Navarrei, s’a mutat aci în 3 Mai 
1814 din Anglia, a’a dus de aci în 19 Mar
tie 1815 la G-ent.

3.) Napoleon, împăratul franoes, s’a 
jmutat aci la 20 Martie 1815 din Elba, s’a 
dus de aci la 3 Iulie 1815 pe insula St. 
Helena.

4.) Ludovio XV III, s’a mutat aci la 
18 IuUe 1815 din Gent, a murit aci în ca
rtel la 16 Septemvre 1824.

E.) Oarol X , regele Franciei şi al 
Navarrei, s’a mutat aci în 17 Septemvre 
1824 din pavilonul „Marsanu ; s’a dus de 
aci la 29 Iulie 1830 în Scoţia.

6.) Poporul parisian, Insurgenţii, s’au 
adunat aci în 29 Iulie 1830 de pe strade; 
s’au dus de aci la ooupaţiunea lor la 29 
August a. o.

7.) Ludovio Filip I, regale Franciei, 
s’a mutat aci la 29 August 1830 din pala
tul „Royalw ; s'a dus de aci la 24 Februar 
1848 în Anglia.

8.) Poporul din Paris, luptători de 
baricade au venit aol în 24 Februar 1848 
dela baricade ; s’au dus de aci în 20 Mar- 
iie 1848 la chiemarea lor.

9.) Napoleon III, împăratul Franciei 
din graţia lui Dumne4eu şi voinţa popo
rului frances, s’a mutat aci la 2 Decemvre

'1952 din palatul „Elysee44 s’a mutat de 
aci....

Prin larma oea mare a celor închişi 
In Paris la 1870 bătrânul portar fu împe- 
deoat de a-şl fini însemnările; el trebui 
«ă*şl părăsescă asilul său plăcut şi muri în 
«urând după aceea.

Er’ castelul Tuilerile fu derimat de 
cătră revoluţionarii „Comunali44 din 
Paris.

0 & l@ n d .a r * u l  s è p t è m â n e i .
MARTIE. are 31 4ile. GERMEN AR.

Pilele

Dum.
Luni
Marţi
Mer.
Joi,
Vin.
Sâto.

Călend. In i. t .

17 f  Florii. Alexa
18 S. p. C. Aep. 1er.
19 6 M. Hrisa şi D.
20 S. ucişî în munţi
21 Păr. Iacob
22 f  Vinerea patim.
23 0. N. şi 200 înv.

Călend. Gregor.

29
30
31 
1 
2
3
4

Florii. Ciril
Guido
Fraugott
April. Hugo
Francise
Richard
Isidor

Târgul de rîmătorf din Steinbruch.

S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 
33 Martie de 16065 oapete, la 24—25 Martie 
«a inferat —.— oapete şi au eşit 513, rămâ- 
aendla 26 Martie un număr de 15,552 oapete.

Se notâză marfa: ungur £scă v e che ,  
grea dela — .— or. păoă la —.— or. 
nar& u n g u r â s c ă  tineră g r e a  dela 
—.— or. pănă la — .— cr., de m i j 1 o o dela 
46,— or. pănă la 47.— cr. uş6ră dela 
44,— or. pănă la 45.— or.

Şi sculându-se în pici6re, îşi scote pa- 
şi-o taie pe muma pădurii tot în bu

căţele. Pe urmă o aruncă pe foc, ca astfel 
as nu se mai alegă nici pulbere din ea.

*
Fraţii, după ce-au nimicit pe muma 

f&durii, s’au reîntors împreună pănă la îm
păratul, care, când îi văc}u, oredeai că-şî 
•«se din minţi de bucuriă. A id  să ospătară 
i cu toţii o 4i, două şi feciorul de împărat 
îşi face pregătirile de a să înapoia cătră 
casa părinWscă, ca părinţii lui să nu-1 aş
tepte atâta timp. El ese şi fratele lui încă* ’1 
-petjrece pănă la un loc, unde văd o pasăre 
>frum6să, pe care voiau s’o săgete. Fiiul bu- 
«c&tjlresei întinde aroul şi oum va fi umblat 
m, «1, cum nu, ’i scapă săgeta şi-l lovesce 
pe fratele său drept în piept, care şi cade 
•d’odată mort la pământ. Fiiul bucătăresei 
vfi(jând greşâla, ce a făcut, atât s’a măhnit, 
incftfc cade în paloşul său şi mor unul ală
turea celuilalt.

Astfel de sfârşit au avut aceşti fraţi 
Amendoi d’odată s’au născut şi amen

z i tot-d’odată s’au sfârşit din lume.
(Din gura moşului Neculai Gheorghiţă din 

i»talung). II. Dogariu.

Marfa ^ërânésca g r e a  delà, — 
la —.— or. de m i j l o o  dela —.— 
pànft la — .— or. u^ôrà dela —.— 
pànà la — .— or.

Marfa sêrbéscâ, g r e a  dela —.— 
pânà la — ,— cr. Transito, m i j  1 o c i à g i 
dela —.— cr. pânà la — .— or. transito 
u $ 6 r à delà —.— cr. p&nà la —

or.
or.

or. 
e a

or.

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 24 Martie n. 1896.

S ft m i n ţ e

Grâu Bănăţenesc 80 7.— 7.10
Grâu dela Tisa 80 7.05 7.10
Grâu de Pesta 80 7,— 7.10
Grâu de Alba «regala 80 7.— 7.10
Grâu de Bácska 80 7.10 7.20
Grâu ung. de nord 80 .— .—

CS 49 « O Preţul per
Seminţe vechi 2  M 100 ohilgr.

ori uouâ *3 &
o  2. dela pănă

SScară 70-72 6.40 6.45
Orz nutreţ 60-62 4.80 b.—
Orz de vinars 62.64 5.26 5.90
Or* de'bere 64.66 6.— 7.—
Ovăs 89.41 6 30 6.65
Cucuruz bănăţ. 75 .— .—
Cucuruz altü soiu 7B .— .—
Cucuruz — .— .—
Hirişcă n — — .— — .—

" w
3 a
S S,

Preţul pel 
100 ohilogx.

dela p&nâ

Productediv.

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănini

Sôn 
Prune

nLictar

Nucï 
Gogoşi 

n
Miere

»
Ceară
Spirt

8 o i a 1

Luţernă ungur, 
transilvană 
bănăţănâ 
roşiă
rafinat duplu

dela Pesta 
dela ţéră 
avântată 
afumată

din Bosnia în buţî 
din Serbia în saci 
slavon nou 
bănăţenesc 
din Ungaria 
unguresc! 
sêrbescï 
brută

falbină strecurată 
e Rosenau 

brut
Drojdiuţe de spirt

Oursul

dela pănă

31.—

2s!—

M.— 

45.bQ

13.— 
11.26 
16. 
14.50

37.—

30.’—

54.50

46!-

13.25
11.M)
16.50
15.—

B u r s a  de B u c u r e s c T

din 25 Martie n. 1896.

" V a l o r i D
o

bâ
nd

a. Scad.
cup.

C'u
bani
gata

Rentă română perpetuă 187b *7. Apr.- Oct 102,7,
Renta amortisabilă . . . . »  » 100. V,

„ „ (Impr. 1892 . . . 5% lan.--Iul. 99.3/4
„ „ din 1893 5°/0 ?» 99.3/i
„ „ 1894 int. 6 mii. 5% Apr.-Oct. 97 —
„ „ (Impr. de 32. 1/î mii- lan.*lulie 83.3/4
_ „ (Impr. de 50 mii. 4% 11 W 86.—
„ „ (Imp. de 274 m. 1890 4% n n 86. V,
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 4% >1 71 86.-
n „ (Im. de 120 iul. 1894 4% M 7Ï 86 —

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6% Mai-not. 1015/8
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 n n 284.-
Oblig, comunei BucurescI 1888 5 °/° laa.--mi. 96. Vj

„ „ din 1834 5% Mai-HoY. —.—
» » »  din 1888 5% le.-flee. —.—
., „ „  dm 1890 B% Mai-Not. 97 -

Scrisuri fonciare rurale . . . 5°/o lan.-lnlie 92 —
„ „ urbane BucurescI 6% n n 100 '/s

B°/o »  » 88 V2
„ ,, „ Iaşi . . &°/o Yt n 81« /8

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o » »
V. N.

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 v. —.—
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. V. 1540.
Banca a g r ic o lă .................... bOO 150 v. 195.-
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 intr. V. 412.-
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 » n 425.-
Soc. Bazalt. Artif. jilt. div. lei 80 250 9) 9 325.--
Soc. Rom. de Constr. uit. div.151. 250 11 M 214.-
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 1) 11
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 iei 100 11 » 100.-
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 V> )1 —.—

„ „ „ 2 em. u. d. 0 100 75 —
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 11 t) —.—
,,Bistriţa“ soc. p. f. h»rtii 30 0/' 100C —.—
Seciet. p. coiast. de Tramways 2tK —.—
20 trancl aur 20 08

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a ................

5°/o Paris . . . . 2°/n
«7. Petersburg . . 47,7.5V? Berlin . . . . »7*
'2% Belgia . . . . B7«
5% Elveţia . . . . a1/,7.

Cursul la bursa din Viena.
Din 27 Martie 1896.

Renta ung. de aur 4% . . . .  121.85
Renta de cor6ne ung. 4% • * • 98.85
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4y2% . 123.75
Impr. căii. fer. ung. în argint 472°/o 101.25
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.50
Bonuri rurale ungare 4% . • . 96.60
Bonuri rurala croate-slavone. . . 96.50

impmm. ung. eu premii . . . 
Losurf pentru reg. Tisei şi Segedin
Napoleondorî...........................
Mărci imperiale germane . .
London v i s t a .......................
Paris vista . . . . . .  • 
Rente de cor6ne austr. 4%. . 
Note italiene...........................

160*-*-
124.50 

9.56
58.8772

120.50
47.771/2

101.05
43.70

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 27 Martie st. n. 1896

Mësura
séu

greutatea
| C a l i t a t e a .

Valuta
austr.

f l . cr.

1 H . L . Q-râul oel mai frumos 5 70
n

Grâu mijlQoiu . . 5 50
Grâu mai slab . . 5 —

J f Grâu mestecat . . B 60
Yt Sâoară frumâsă . . 8 80

Sficară mijlooiă . . 3 50
Orz frumos . . . 3 —

11 Orz mijlociu .  . . 2 80
11 Ov$s frnoaos .  . . 2 50
11 Ovăs mijlociu . . — —

îl Cucuruz . . . . 3 30
11 M ă la iu .................. 5 —.
11 M azăre.................. 6 —
11 8 —
11 5 50
11 Sămenţă de in . . 8 —

IV S6menţ& de cânepă 5 60
>1 Cartofi . . . . — 80
*9

MăzSriohe . . . . — —

1 kilă Carnea de vită . . — 41
» Carnea de poro . . — 48
M Carnea de berbeoe . — —

100 kil. Sâu de vită prospSt 21 —
» Său de vită topit . | 32 -

C u r s u l  I o s u r i I o r p r i v a t e

din 24 Martie 1896

oump. vin do.
Basilica . . . 6 80 7.20
Credit . . . . 202.- 203 —
Claiy 40 fl. m. c. . 5d.50 59.50
Navig. pe Dunăre . 
Insbruck . . . .

136.— 140.-
28.50 2150

Krakau . . . . 26.25 27.—
Laibach 22.50 23.
Buda . . . 64.— 63.25
Palfiy . . . . 60.75 61.75
Crucea roşie austr. 18.23 18.75

dţo ung. . 11.— 11.60
dto ital. 11.75 12.50

Rudolf . . . . 25 25 26.25
Saim . . . . 69.50 70.50
Saleburg . . . . 27.— 28. ~
St. Geliois . . . 71.50 72.50
Staaislau . . . . 43.— 45.—
Trieitine 47j7o 100 m. c. 147.— 151.—

dto 4% 50 . 70.— 74.—
Waldstein . . . 61.— m —
Sârbesc! 3% . . . 34 25 34.75

dto <|e 10 trancî -- _É__
Banca h. ung. 4% 124.— 125.—

Cursul pieţei Braşov.
Din 28 Martie 1896.

Sanônote rom. Camp. 9.50 Vênd. 9.52
Argint român. Cump. 9.45 Vênd. 9.50
Napoleon-d’ori Cump. 9.54 Vênd. 9.56
Q-albenï Camp. 5.65 Vênd. 5.70
Ruble ruseseï Cump. 1.27 Vênd. 1.28
Mărol germane Cump. 58.50 Vênd. 59.05
Lire turcesoï Cump. 10.70 Vênd. 1090

Nrul 4245—1896.

Publicaţiune!
Conspectele asupra evaluărei şi 

prescrierei chiriei de apă pro 1896 se
află în biroul administraţiunei apa- 
duetului orăşenesc din 26 Martie a. 
c. pană la 8 Aprilie 1896 dela 8— 11 
6re înainte de prânej.

Reclamaţiunile în contra acestei 
evaluări şi prescrieri au de a*se aş
terne libere de timbru acestui ma
gistrat în decurs de 8 tjile, începând 
cu 4iua în care s'a îmanuat libelul 
pentru solvirea chiriei de casă.

Reclamaţiunile mai târc[iu aşter
nute nu se primesc.

După espirarea terminului de re- 
clamaţiune are de-a se solvi chiria 
apei pentru 1 şi al 2-lea quartal 1896 
în decurs de 8 4*1 e> detirece în ca» 
contrar încassarea ei se va dispuue 
pe cale de esecuţiune.

Braşov, 19 Martie 1896.

942,3 —3 Magistratul orăşenesc.

Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vênd. 101.75

Proprietar : Dr« Aurel flflureşianu»
Redactor responsaMl Gregoriu Maior.

Nr. 115—1896.

PUBLICAŢIUNE
Sâmbătă în 2 Mai 1896 st. n. la 

10 óre a. m. se va ţinea licitaţie în
cancelaria oficiului economie al ora
şului pentru arendarea ierbei după lo
curile publice şi anume:

1. După locül public în sus de 
fosta pórtá a uliţei negre.

2. După locul liber de diDjos de 
Casa de dat la tir (schützenhaus).

8. După locul din jos al străji.
4. După locul dinaintea Gim- 

nasiului român în Scheiu.
5. După locul dela Honterus.
6. După aşa numitele locurile 

oratorului, din diferite părţi ale ho
tarului Braşov.

Amatorii se fia preve4uţi cu 2 fl. 
şi cu suma ce vor voi se liciteze, de- 
órece arenda se pîătesce înainte.

Condiţiile arendărei cu tóté că 
în 4iua licitaţiei se vor ceti, se pot 
vedea în órele de oficiu obicinuite 
la subscrisul oficiolat.

Braşov, 12 Martie 1896.
944,1 - 1  Oficiul economic orăşenesc.

Se cautâ£  un tîner cu praxă 
în afacerile unui 

notariat cercual (comunal); se cere cu- 
noscinţa perfectă a limbei maghiare. 
Cei cualificaţi pentru postul de no
tar sunt preferiţi. Angajamentul de 
ocamdată lunar. A  se adresa la no
tariatul cercul din Branul superior; 
(Felső Törcsvár, Fogaras megye) u. p. 
Törcsvár.
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Prima asociaţii áe economii şi ajutorare din Braşov.
F O N D A T Ă  1 8 8  4.

Subscrisa asociaţiune primesce:
Depuneri dela membrii cu netto 5°/0 şi depu

neri cu 4y2 fără nici un sca4ământ, pentru dare.
Sscompteză Poliţe comerciale cu 51/2%.
Acordeză împrumuturi pe poliţe şi hipoteee 

cu interese culante.
Acordeză avansuri pe hârtii de valóre, de tot 

telni, losurî, monede etc. —  Plata se póte efectua după 
cum va conveni debitorului.

Deschide credite cu c o n t o - c u r e n t  sub con
diţii fórte culante.

Brassói Első Takarék
éS

Önsegélyző-Szövetkezet
Mihail-Weissgasse Mr. 4.

Prima asociaţia âe economii şi ajutorare din Braşov.
F  O \ I I A T *  1 8 8 4 .
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Prima întreprindere românéscà în Munţii Apusenitousenî. •

Deposit mare do tere din Steinbruch, |
prima calitate Abrud. *

Subscrisul are onórea a aduce la cunoseinţa publicului 
român din Munţii Apuseni ca cu l - a  M a r t i e  £1* C. a  111
înfiinţat in Abrud

t i  B I P f O T  M A I I  I I  1 1 1 1
dela renumita Iiereriă reg. din Steintorneli.

Berea fiind de calitatea cea mai bună o vend în condi- 
ţiunile cele mai favorabile.

Rog onoratul public român din Munţii Apuseni se me 
sprijinésca în acésta întreprindere întâia óra iniţiată de un 
român.

A b r u d  în 14 Martie 1896. n ; .
Cu totă. stima

J  937,3 -3  liA W ES • I I J I t€ H E S € U .
... ....................................................................... ............... M I M

„VICTORIA11,
Institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Sediul: A R A D ,  casa proprie, calea Archiducelui losif Nr. 2.
Capital de acţii fl« 300*000. Fond de reservă fi. 90.000» 
Depuneri II. 900*000* Circulaţia anuală fl* 12,000.000.

Primesce d e p u n e r i  spre  f r uct i f i ca re ,  după care sol -  
ve s c e  5°/0 i n t e r e s e  fără privire la terminul de abcjieere.

D a r e  de v e n i t  după interese încă o s o l v e s c e  i n s t i 
tu tu l  separat .

După starea cassei, d e p u n e r i  p ă n ă  la fl. 1000 se res- 
tituesc îndată la presentarea libelului f ă r ă  abci i cere.

Depuneri se pot face şi p r i n  p o s t ă  şi se efectuesc m o 
m e n t a n  după sosirea comandei. _

912,3-* Direcţiunea institutului. ftjj

Z £ z m a t m m a m t B s s s s ^

M  V  H  m

lacherlin
are efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi
ori si ce i n s e c t e ,  de aceea îl laudă milione de cumpărători; şi e forte 
cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zaeherlm.“

[fDTIflQ'PD 1 în B r a §o v ” : *̂a domnii I. L . et A . Hesshaimer, 
If Dlilldl U . Heinrich Z inz, Dimitrie Eremios nepoţii, Emil P o r , 

K a rl IrJc, Fm nz Kelemen farmacist, Julius Miiller, Carol Schuster farmacist. Teutsch 
et Tartler, N. Grădinar, Eduard Kugler farm., Suooeesorul Anton Zeriff, Julius 
Hornung farmacist, Heinrich G. Oberi. Ferdinand JeJceMus farmacist, Victor Both 
farmacist. Heinrich Wagner, K arl Harth, loan Duşoiu et F iu , Frits Geisberger, 
Frits  CzeJcrty, K . Zerbes. — în Făgăraş: La Domnii: Richard Glein farmaoist, 
M . A. Grăser , I . larosch, Heinrich Schul,' Alexander Nehrer, Jacob Fleisig. — 
în  Cohalin : La Domnii: Ernst W olf, Eduard Victor Melas.

Atelier nou Român de Pălării şi Căciuli
VASILE MEŞOTA

S t r a d a  O r fa / n i lo r  ISTr. 3 .  ( î m p ă r a t u l  R o m a n )
în  B r a ş o v **

Am on6re a aduce la cunoaciinţa Ou. Public, că după o 
pracsă de 14 ani. ca sodal (calfă) de pălărier,

a,m. A esel i i e  o
Frlfllll ii Fălirii şi

sub c o n d u c e r e a  mea  p r op r i a ,  asortând’o CU tote soiurile 
şi fasonele de pălării ^de pîslă, mătase, Cilindre de piuş şi 
Clacuri precum şi Pălării de paie, după moda cea mai 
nouă şi cu preţurile cele mai moderate.

Totodată fac cunoscut On. Public, că C i l i n d r e l e  cum
părate din prăvălia mea se calcă cu ferul gratuit.

Cu deosebire recomand binevoitdrei atenţiuni a On. D*nÎ 
P r e o ţ i  asortimentul meu bogat de

Pălării preoţeşti atât perose, cât şi linse,
precum şi Căciuli (Vesurî) preoţeşti perose, bu n e  şi f ru 
inase,  trimiţendu-se prin poştă ori şi unde.

Tot-odată recomand On. Public pentru i e rnă  tote SO - 
iurile de Căciuli, de Persian, Astrahan, Pluş şi altele. 

Primesc tot-odată orî-ce

I S e p a z a t u i î
ce cad în specialitatea P ă l ă r i i l o r  şi a C i l i n d r e l o r  esecu- 
tându-ie prompt bine şi ieftin.

Rugându-mS de On. Public a me sprijini cu preţuitele 
comande, asigurând, că îmi voiu da tâtă silinţa de a satisface 
cu cea mai mare punctualitate, sunt

cu totă stima:

€ К Э ,<€ > € Э мО € Э - € Э - 0 ^ > - € Э ,'€ Э и€ Э ,в€ Э - € > £ Э - € Э О

l
pentru

SDFERINTE DE STOIACHO ?I URMĂRILE ACESTORA!!
Mijlocula celii mai buna şi eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

lora precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
denea cunoscutului şi plăcutulu

n Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acesta balsama preparat* cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 

dultore să dovedesce ca f6rte foiosiotra în contra tuturora greutăţiloru de mistuire c â r
cei de stomachfl, lipsa de apetitu , rîgăelei, congestiunilorâ, haemorhoidelorâ etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a devenita a ceştii balsama acum unii singurii şi dovedita m edi>  
eam entu  de casa  p op o ra l» .

S t i c l a  m a r e  c o s t a  1  £L , m i c ă  5 0  c r .
Mii de scrisori de recnnoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢI ATENŢÎ!!!
Spre a evita înşelătorii, facă pe fiecine atenta, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Bal8am, care singura numai de mine este preparata după receta originală, este 
învălita în hârtiă grosă albastră, care portă în lungula ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le- 
bens-Balsam din fărmacia „zum sciiwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3U în limba 
germană, boemă, ungara şi franceza, şi cari sunta provec).ute cu alăturata marcă a  fa
bric ei luată sub scutula legala.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabil să p6te procura numai în 

IDeposit-uLl-u. prim.cipa.l-u. al-u. pro<a.-u.căt©x-u.lia.i

B. Fragner,
Farmacia rZum schwarzen Adleru Prag 205—3.

In  B u d a p e sta  t la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din Braşovu, precum şi tote farmaciile mai mari din monar

chia Austro-ungară au deposita* din acesta balsama de vieţă.
Totü de acolo se póte avea :

Alifia de casă universală de Praga
(HPra-g^er ТТааЛлгез:©аЛ.-1Е31адд.зз©Д.Тое)

unii medicament" sigurö şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscută în 
contra tuturorö irtflamaţiunilorii, ránilorü şi umfláturilorö.

Acesta se întrebuinţâză cu succesa sigura la inflamaţiunl, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelorii cu ocashnea îuţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule; copturi la unjjhe, la panariţii [ulceraţiuni la degete, la întăriturl, 
umflături, tumórea glandulelom linfatice, lipume etc. — Tote infiamaţiunile, umflături, 
întăriturl se vindeca în timpula cela mai scurta ; la caşuri îusă, unde s’a format o deja 
puroiu, absórbe buba şi o vindecă în timpula cela mai scurta fără dureri.

In cutióre á  2 5  şi 3 5  cr.
F i ţ i  atenţ i !

De-óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga să irri- 
tâză forte desa, facă pe fiă-cine atentű, ca singura numai 
la mine se preparézá după receta originală. Acésta este nu

mai atunci veritabilă, dâcă cutiór>le din me aLa galbina, în cari se pune, sunta înfăşu
rate în hârtia roşia pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum să se între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — cari sunta provedute cu marca fabricei 
de mai süsü.

Balsam pentru aud.
(0-eli.ör-jB a,ls a,m.)

Ceîu mai probata şi prin multe încercări celű mai temeinica medicamentű pentru 
viudecarea audului greu şi spre redobândirea audului perdutü. I Flacon I fl.

Tipografia A. Mureşianu, Brftsov.


